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8 MARTIE
zi de sărbătoare

In fiecare an, la 8 Marfia, popoarele lumii sărbătoresc Ziua 
internațională a femeii. In fiecare an, în această zi de primă
vară, femeile de pretutindeni, indiferent de concepțiile lor 

rol igioase, de convingerile politice, gradul de cultură, își unesc și 
mai puternic rindurile în lupta ce se duce pe plan mondial pentru 
asigurarea păcii în lume, pentru bunăstarea și fericirea căminelor.

Și cînd, împreună cu ele, în fiecare an la 8 Martie răsfoim 
filele istoriei, adinei sentimente de mîndrie, admirație și respect 
ne cuprind în fața minunatului și valorosului lor aport la înfăptui
rea idealurilor omenirii progresiste. Cu fiecare pagină, frec rînd 
pe rînd în faja noastră eroine ca Zoia Kosmodemianskaia, Danielle 
Cassanova, Olga Bancic, Liubov Șevfova, Ethel Rosenberg, Haia 
Lifșifz, alături de multe mii de anonime care au luptat și au murit 
pe baricade, în tranșee sau pe cîmpul 
și libertatea popoarelor.

Dacă astăzi peste 950 de milioane 
totdeauna de exploatarea capitalistă se 
fericite și prospere în patriile lor, 
de oameni din Asia și Africa, scuturînd jugul robiei coloniale în 
țările lor, pot să spere înlr-un frai mai bun — aceasta se datoreșîe 
fără îndoială și luptei pline de sacrificiu duse de femei.

Puternica Federajie Democrată Internațională a Femeilor, care 
numără peste 200 milioane de membre din mai mult de 80 de 
țări, are mari merite în atragerea femeilor la toate acțiunile prin 
care sînt condamnate sau zădărnicite planurile războinice și spri
jinite propunerile de pace. Cel de al IV-lea Congres al F.D.I.F., 
care se va desfășura nu peste mult la Viena, va fi în acest sens un 
bun prilej de confirmare a forjei și prestigiului de care se bucură 
F.D.I.F. în rîndul femeilor și al tuturor oamenilor cinstiji din lume.

Ziua de 8 Martie se sărbătorește în patria noastră în condițiile 
unui puternic avînt economic și cultural.

Eliberate din situația umilitoare în care au fost ținute de secole, 
femeile din Republica Populară Romînă, reprezentînd mai mult de 
jumătate din populația țării, au luat parte activă la toate realizările 
obținute de poporul nostru în drumul său spre socialism. Punînd 
in slujba patriei toată capacitatea lor de muncă, toată energia lor 
creatoare, femeile din R.P.R. lucrează cu avînt în uzine și fabrici, 
pe ogoare și pe șantiere, în școti sau în laboratoare, fiind pilde 
minunate de pricepere și devotament. Ilustrativ pentru încrederea 
în capacitatea lor de a rezolva chiar și cele mai grele probleme 
este faptul că în recentele alegeri pentru staturile populare cetă- 
fenit au votat nu mai pujin de 35.082 femei,

Deosebit de însemnat este aportul învățătoarelor, profesoare
lor și educatoarelor la opera de construire a societății noastre, cu 
atît mai mult cu cil activitatea lor este închinată educării și instrui- 

formarea omului nou. Cu 
tînăra generație în spiritul 
de avutul obștesc și fată 
sufletele școlarilor dorința 
Eforturile învățătoarelor și

de execufie, pentru paces

de oameni eliberaji pentru 
întrec în făurirea unei viefi 

;i dacă astăzi milioane

rii tinerelului, deci se leagă direct de 
grija unor adevărate mame, ele educă 
dragostei de muncă, al respectului față 
de munca altora, cultivă cu răbdare în 
de a deveni cît mei folositori societății, 
profesoarelor din țara noastră se îndreaptă în permanentă și înspre 
creșterea unor copii însuflețiți de dragostea fierbinte pentru patria 
socialistă, de admirafia fată de trecutul eroic al poporului nostru 
muncitor, de sentimentul prețuirii marilor lui cuceriri revoluționare, 
al frăjiei cu oamenii muncii aparfinînd naționalităților conlocuitoare 
din R.P.R. și cu tofi cei ce muncesc din lumea întreagă.

Tinere sau vîrsfnice, stăpînile de aceeași arzătoare dorință de 
a contribui la înflorirea patriei, învățătoarele și profesoarele stau 
în primele rînduri ale celor ce luptă pentru culturalizarea maselor 
de oameni ai muncii din |ara noastră. Și lor le sînt recunoscători 
mii de foști analfabeji care acum se descurcă lesne în cărți, 
și nenumăra|i țărani muncitori care au aflat din conferințele ținute 
de aceste femei explicațiile știinfifice ale atîfor fenomene din natură 
și au fost ■ajutați să scape de mentalitățile învechite. Le sînt recu
noscători colectiviștii fiindcă și ele i-au îndrumat -să aleagă calea 
ce duce spre belșug și fericire, calea colectivizării.

Guvernul și partidul nostru, cunoscînd munca învățătoarelor și 
profesoarelor, au acordat în repetate rînduri înalte distincții celor 
mai devotate și mai merituoase dintre ele, astfel încît astăzi aproa
pe 1000 de femei care lucrează în învătămînt sînt decorate șl alte 
cîfeva sute poartă titlul de „învățător fruntaș", „profesor fruntaș", 
„tnvăjăfor emerit’, „profesor emerit’.

Conferința națională a femeilor ce se deschide acum, la 
8 Martie, constituie pentru femeile din |ara noastră un minunat 
prilej de trecere în revistă a prețioaselor lor realizări închinate din 
toată inima patriei și păcii în lume, un prilej de ana
liză a noilor sarcini ce le stau în față. Sîntem încredin-
țați că și de aici înainte învățătoarele, profesoarele și educa
toarele din Republica Populară Romînă, împreună cu tovarășele 
lor din uzine și fabrici, de pe ogoare și din laboratoare își 
vor tine angajamentele și vor arăta, prin fapte, dragostea lor adîncă 
pentru patria socialistă și pentru poporul nostru harnic, atașamentul 
fată de partidul clasei muncitoare și adeziunea lor totală la lupta 
omenirii progresiste împotriva afîfătorilor la un nou război mondial.
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Tovarășa Ioana Cosma, șefa secției de învățămînt a raionului I. V, Stalin, 
rezolvă cu pricepere problemele ridicate de munca ce i s.a încredințat

întregului 
popor

lemnVII.a a școlii speciale nr. 4, lucrtnd casete din

Pentru ziua de 8 Martie, cercul de mtini tndemtnatice de la Palatul pionierilor din București a lucrat diferite obiecte spre 
a fi oferite profesoarelor, instructoarelor de pionieri, mamelor, surorilor.

In clișeu : Elevele Boriceanu Maria și Isor Viorica, din clasa a 
sculptat.

Poporul rornîn și-a dat votul. Intr-o imensă majoritate, candidaților 
Frontului Democrației Populare în alegerile pentru sfaturile popu
lare. Datele comunicate Prezidiului Marii Adunări Naționale de 

către comisiile electorale regionale sînt categorice : candidații F.D.P. au 
primit 99,43% din voturi în alegerile pentru sfaturile populare regionale, 
99,25% pentru sfaturile populare raionale, 98,91% pentru sfaturile popu
lare comunale. Și aceasta, în condiții în care au votat 99,62% din ale
gători pentru siaturile populare regionale și raionale și 99,63% din ale
gători pentru sfaturile populare comunale.

Unanimitatea aproape totală a alegătorilor în acordarea votului 
pentru candidații Frontului Democrației Populare exprimă deosebit de 
limpede încrederea poporului nostru în partid, în membrii acestuia, căci 
dintre deputății aleși 47,87% sînt membri și candidați de partid. Iar faptul 
că 52,13% din deputați sînt oameni ai muncii fără de partid, 35.082 din
tre deputății aleși sînt femei și 13% fac parte din rîndul naționalităților 
conlocuitoare demonstrează fără putință de tăgadă că orînduirea noa
stră oferă cele mai largi posibilități de participare activă la viața po
litică, la gospodărirea treburilor obștești tuturor cetățenilor patriei.

Intensa participare a maselor la campania electorală, încrederea 
cu care s au prezentat la vot, căldura cu care i-au primit pe condu
cătorii partidului și guvernului la secțiile de votare constituie o nouă 
și puternică manifestare a hotărîrii oamenilor muncii de a sprijini din 
tot sufletul politica 
niștri al Republicii 
activității sfaturilor 
mocrației Populare 
succese, a înfloririi
tivități tot mai rodnice duse de sfaturile 
oamenilor muncii.

Printre cei 137.790 de deputați în 
martie se află un număr impresionant de
nu există sfat popular din care să nu facă parte învățători și profesori. 
Alegerea lor, alături de fruntașii în producție și în activitatea culturală 
și politica din întreaga țară, ilustrează înalta prețuire pe care o dă 
poporul celor ce instruiesc și educă tînăra generație.

încrederea manifestată de oamenii muncii prin votul din 2 martie 
ridică în fața pedagogilor-deputați sarcini de înaltă răspundere pen
tru activitatea lor în cadrul sfaturilor populare. Atribuțiile lărgite ale 
acestora oferă tuturor deputaților un larg cîmp de acțiune. Alături de 
ceilalți deputați, învățătorii și profesorii din sfaturile populare au da
toria să lucreze cu devotament, cu spirit gospodăresc pentru valorifi
carea sistematică a resurselor locale, pentru îmbunătățirea aprovizio
nării oamenilor muncii și, în același timp, pentru continua dezvoltare a 
învățămîntului, a activității culturale.

In fața tuturor oamenilor muncii din școli stă îndatorirea patrio
tică de a sprijini această muncă plină de răspundere, de a participa la 
toate acțiunile sfaturilor populare, ajutindu-le să-și îndeplinească mereu 
mai bine rolul ce le revine în opera de construite a socialismului în 
patria noastră.

Partidului Muncitoresc Rornîn, a Consiliului de Mi- 
Populare Romîne, de a ridica tot mai mult nivelul 
populare. Votul acordat candidaților Frontului De- 
reprezintă o nouă și sigură chezășie a viitoarelor 
necontenite a orașelor și satelor noastre, a unei ac- 

populare cu sprijinul tuturor

staturile populare aleși la 2 
cadre didactice. Aproape că

Femei
învățătoarele 
din Șoldanu

Cînd am ajuns în comuna Șol- 
danu era ora prinzului. Copiii 

își purtau gălăgioși ghiozda
nele, incrucișindu-se unii în drumul 
spre casă, alții spre școală. Un vînt 
aspru mușca lacom din obrajii îm
bujorați.

La școală se fac pregătiri tainice. 
Elevele din clasa I-a lucrează cu
sături pentru ziua de 8 Martie. In 
fundul clasei, o mică expoziție de a- 
semenca lucrări, toate meșteșugit 
realizate. Învățătoarea, tovarașa Li- 
via Popescu, o tînără inaltă ți oa
cheșă, care a absolvit de cițiva ani 
școala pedagogică, pregătește cu 
copiii daruri pentru mamele lor.

Daruri pregătesc toate clasele. Se 
organizează și o serbare. Febra pre
gătirilor a cuprins nu numai pe șco
lari, ci și pe învățătoarele lor.

Constanța Dragomir. profesoară de 
științe naturale, de curind decorată, 
a fost aleasă în unanimitate deputată 
în sfatul popular comunal, a cărui 
vicepreședintă era și pînă acum. Cu 
puțin înainte fusese aleasă președinta 
comisiei de femei pe comună. Vor
bind despre munca pe care o duc 
învățătoarele și profesoarele în rîn
dul femeilor din comună, tov. Dra
gomir ne spune că nu există proble
me, începînd cu cele educative și 
sfîrșind cu cele gospodărești și cetă
țenești, pe care colegele ei să nu le 
fi discutat cu sătencelc, fie la cămin, 
fie la școală, fie acasă.

Președintele sfatului popular ne 
spune că nu există acțiune culturală 
sau socială la care să nu participe 
Constanța Dragomir. Și alte în
vățătoare din comună aduc o con
tribuție importantă la munca ob
ștească. De pildă, Ioana Văsii, Ro- 
dica Caianu și M. Micu, învățătoare 
tinere, sînt adevărate animatoare ale 
activității artistice de la căminul 
cultural.

învățătoarele din Șoldanu și-au 
luat nu de mult un angajament.

Școala a fost vizitată nu de mult 
de către inspectorii secției de învă
tămînt a raionului Oltenița. In pro- 
cesele-verbale întocmite de aceștia 
se vorbește cu multă căldură și des
pre munca de la clasă a învățătoa
relor de aci.

Am plecat de la școală cu imaginea 
învățătoarelor care poartă cu cinste 
și devotament făclia culturii în co
muna de pe Argeș.

La plecare, vintul se domolise. 
Copiii alergau veseli, iar in obraji se 
oglindea același roșu aprins. Culoa
rea sănătății, a bucuriei și viitorului 
lor luminos.

Activista

C. RADOI

Plină de vioiciune, prezentă la 
toate acțiunile întreprinse pe li
nie școlară, exigentă față de ea 

însăși și față de colectivul cu care lu
crează, dar apropiată de oameni, în
vățătoarea Uța Alexiu, directoarea 
școlii elementare de 7 ani nr. 16 din 
Galați, este bine cunoscută de cadrele 
didactice din oraș. In urmă cu aproa-

cu mîndrim
pe patru ani, ele au ales-o pre
ședintă a comitetului sindical orășe
nesc, funcție pe care o îndeplinește și 
astăzi cu mult devotament. învățătorii 
și profesorii din Galati o stimează și 
o apreciază pentru grija sa atentă față 
de nevoile lor, pentru activitatea sa 
rodnică și pentru sufletul pe care îl 
pune în orice muncă. Președinta s:n- 
dicatului a cunoscut însă și VTemuri 
grele 
zo-moșieresc. Fiică 
rac, în 1932, cînd 
normală, n-a putut 
invățămînt.

„Abia mult mai 
tovarășa Alexiu, duț 
reușit sâ fiu numită 
eram învățătoare e 
tuația aceasta am fr 
ani. de fiecare dată fiind numi 
altă parte. Numai intr-un sing 
am fost mutată in patru localită

Eliberarea țării noastre i-a di 
căi luminoase pentru activitatea ei 
viitoare și a chemat-o la o viață nouă, 
învățătoarea Uța Alexia și-a pus toate 
forțele în slujba instrairii și educării 
fiilor oamenilor muncii intr-un spirit 
nou. Ea a intrat în partid pentru a 
fî în primele rînduri ale celor ce luptă 
pentru construirea unei sueți mai bune.

Prin munca sa neobosită, tovarășa 
Uța Alexiu contribuie, alături de toate 
femeile din patria noastră, la construi
rea societății noi și la întărirea păcii 
între popoare.

vremurile regimului burghe- 
" “ a unui țăran să- 

a absolvit școala 
căpăta post în

tîl u, ne spunea
am

_ A- - ‘
In ci-■

Jiis

C. MINCA

Al cui e meritul

Dacă o tntrebi pe tovarășa Va
lentina Georgescu despre mun
ca ei ca șefă a secției de tnvă- 

țămtnt a raionului 1 Mai din Bucu
rești, afli îndată cum au izbutit lo
cuitorii cartierului Proletarul să ri
dice o școală nouă, cum au rezolvat 
cadrele didactice de la școala nr- 30 
problema disciplinei, cum lucrează 
cabinetul pedagogic raional sau care 
este activitatea artistică a pedago
gilor.

In ciuda modului impersonal al re
latării, in ciuda sublinierilor repe
tate că „asta e o realizare a oameni
lor din cartier, a directorilor de 
școli", înțelegi Insă că peste tot 
femeia care povestește nu numai că 
fusese de față, dar luase chiar o 
parte foarte însemnată la treabă.

Fără îndoială, tovarășa Valentina 
Georgescu are dreptate. Meritul rea
lizărilor din școlile raionului este al 
fiecăruia dintre cei care au muncit 
acolo — al pedagogilor, al părinți
lor, al cetățenilor. Dar meritul este 
și al ei. In fiecare realizare își are și 
tovarășa Georgescu — și încă cu 
prisosință — partea ei.

Îndrumătoare a oamenilor, sfătui
toare, participantă activă la rezol
varea tuturor problemelor comunista 
Valentina Georgescu, femeia mo
destă cu părul sur și fața tlnără, 
este una din sutele de mii de femei 
cu care ne mindrim.

V. SAPUNA

Hărnicie
Ia ter- 

cu/n fiecare după-amiază, 
minarea lucrului, o vezi 
cărfile sub braț, îndreptindu- 

se grăbită spre școală. In clasă o 
găsești de obicei în bancă și, de 
cele mai multe ori, cufundată 
studiu. Are 23 de ani și 
vilită dorință de a învăța, 
noaște. Este muncitoarea 
Ungureanu de la Fabrica 
lecții „Gh. Gheorghiu-Dej'.

Am găsit-o in clasă, dezlegînd, 
ai răbdarea-i caracteristică, proble
me complicate de trigonometrie.

■ în 
o nestă. 
de a cu- 

Viorica 
de con-

Nu vă mirați. Muncitoarea Viorica 
Ungureanu este acum în clasa a 
X-a și se numără printre cele mai 
bune eleve ale școlii medii serale 
pentru tineretul muncitoresc 
pe lingă întreprinderea F. 
Gheorghiu-Dej din București, 

Harnică și perseverentă, a 
mereu un exemplu 
pentru colegii săi de clasă avînd 
întotdeauna cele mai bune note și 
cea mai bună frecventă la cursuri. 
Profesori și elevi, deopotrivă, o a- 
preciază și o stimează pentru serio
zitatea cu care învață.

,Jmi este dragă școala — ne-a 
declarat — îmi stnt dragi cărțile și

de 
C.

fost 
pozitiv

caietele mele, în tovărășia cărora 
îmi petrec o bună parte din timpul 
liber. Oare aș putea să răsplătesc 
grija partidului nostru pentru mine 
și pentru alții ca mine altfel decit 
pregătindu-mi temeinic lecțiile și 
muncind cu conștiinciozitate în fa
brică ?“

O asemenea tovarășă face Intr-a
devăr cinste fabricii și școlii care 
au crescut-o, care au format-o pen
tru viafă. Iar noi, în această zi de 
sărbătoare a femeilor, o felicităm 
cu toată căldura pentru meritele 
sale la carte și in activitatea pro
fesională.

VAL. MURA

JL

Cu ocazia zilei de
urăm tovarășelor noastre 
profesoare și educatoare 

în muncă

8 MARTIE
învățătoare,
noi succese

LA ÎNCEPUT

recul de linia 
gînd în urcuș, 
oprește pentru o clipă. In 

fa(a lui se-nalfă ultimul pisc. Pu
terile Iui sînt mai puține acum ca 
la început, iar drumul începe să fie 
mai anevoios. Dar vraja piscului — 
abia bănuit dincolo de nori 
atrage, dîndu-i puteri 
la drum mai hotărî t, 
elan...

Pedagogul poate fi 
meiului. Dar el răspunde 
numai de sine, ci și de soar
ta acelora pe care-i conduce 
pe drum, elevii. Întrebarea legitimă 
pe care el și-o pune în momentul 
cînd se află în fata ultimei etape 
este aceasta : ce trebuie să fac de 
aci înainte pentru a-i putea duce 
pe toți cei ce mi.au fost încredin
țați pînă sus, la capătul drumului ?

Nu vom încerca să dăm soluții 
aci. Fiecare drum își are caracte
risticile sale : diferite sînt și trăsă
turile proprii fiecărui colectiv seu 
fiecărui elev. Există însă în aceas
tă diversitate unele trăsături comu
ne care fac posibilă o orientare de 
ansamblu.

O primă grijă a profesorului la a- 
cest început al ultimului trimestru 
trebuie să fie revederea planului 
său de muncă. Se știe că unii pro
fesori se află în avans cu predarea

brazilor, mer- 
drumețul se

ii
noi. Pornește 
mai plin de

asemuit dru- 
nu

In asemenea 
prelungească

materiei. Este bine ca 
împrejurări ei să nu 
excesiv predarea ultimelor capitole 
din materie (așa cum se întimplă 
uneori), ci să completeze planul cu 
acele teme sau aplicații care 
contribui 
telor mai 
nului. Pe 
rămași în 
riei nu trebuie să caute ieșirea din 
situafie prin eliminarea din plan a 
unor capitole sau probleme, ci prin 
concentrarea materialului de pre
dat. Nici profesorii care se află cu 
predarea la curent nu sînt scutiți 
de examinarea planului. Toți peda
gogii deopotrivă au datoria acum 
să-și îmbunătățească planul pe baza 
datelor furnizate de experiența tri
mestrelor anterioare.

Dar activitatea la clasă în cursul 
celui de al Ill-lea trimestru nu se 
poate rezuma numai Ia predarea 
ultimelor capitole din materie. In 
această etapă, mai mult ca în cele 
precedente, se pune problema con
solidării cunoștințelor sau deprin
derilor mai slab însușite de elevi, 
a umplerii golurilor existente, a eli
minării confuziilor. O asemenea ac
țiune, care presupune timp, nu tre
buie în nici un caz amînată pen
tru perioada recapitulării finale, ci 
începută imediat. Aceasta presupu.

pot 
la consolidarea cunoștin- 
slab însușite în cursul ti
de altă parte, profesorii 
urmă cu predarea mate-

ne însă cunoașterea aprofundată 
și, pe cit posibil, exactă a situației 
la învățătură a elevilor.

Sînt cazuri cînd directorii sau 
profesorii încearcă să aprecieze si
tuația la învățătură și să stabileas
că măsurile de îndreptare exclusiv 
pe baza situației statistice. Situația 
notelor elevilor — exprimată în ci
fre și procente — constituie, fără 
îndoială, un ghid important. Totuși, 
notele nu spun întotdeauna totul, 
nu oglindesc întotdeauna în modul 
cel mai exact cunoștințele elevilor. 
Sondajele făcute în ultimul timp — 
de către unii directori sau inspec
tori — la diferite școli și clase a. 
rată că se menține încă tendința 
anumitor învățători de a acorda cu 
ușurință note mari, după cum pe 
alocuri se mai face simții excesul 
de parcimonie al unor profesori în 
acordarea notelor.

Iată un exemplu : situația pe tri
mestrul al II-lea a unei școli arată 
că la clasa a Vll.a procentul elevi
lor promovați a crescut fată de tri
mestrul I doar cu 5,89’/» în timp ce 
în aceeași perioadă la clasele a V-a 
și a Vl-a creșterea înregistrează un 
procent de 20*/t. După aceste dale

I. AXENTE

(Continuare în pag. 3)



DIN ACTIVITATEA
ORGANELOR SINDICALE
Stiluri de muncd diferite — rezultate diferite

ouă comitete sindicale raiona
le ale muncitorilor din învă- 
tâmînt (Medgidia și Tulcea) 

au {inut aproape simultan conferin
țele pentru analiza activității des
fășurate de la alegerea lor și pînă 
în prezent.

Cele do>uă Analize au scos la ivea
lă două stiluri diferite de muncă 
și, deci, și rezultate diferite în ac
tivitatea de pînă acum.

Darea de seamă prezentată de co
mitetul sindical raional din Medgi
dia s-a limitat Iar o simplă înșiruire 
a sarcinilor și a arătat o serie de 
realizări și lipsuri. In felul cum au 
fost relatate acestea se reflectă pă
rerea greșită că realizările aparțin 
comitetului sindical raional pe cîtă 
vreme lipsurile aparțin doar mem
brilor sindicatului și nu comitetului 
sindical raional. Astfel, s-a arătat că 
asigurarea bazei materiale la majo
ritatea școlilor din raion este rezul
tatul acțiunilor comitetului sindical, 
dar de insuficienta aprovizionare cu 
combustibil a unor școli, cum este 
cea din Tîrgușor, sînt vinovate ca
drele didactice.

Singurele sarcini despre care co
mitetul sindical a putut vorbi ca 
despre sarcinile lui au fost: înca
sarea cotizațiilor și distribuirea locu
rilor pentru cură ți odihnă.

Darea de seamă a comitetului sin
dical raional Tulcea a oglindit în 
adevăr activitatea comitetului și a 
tuturor organizațiilor sindicale de 
bază. Ea a prezentat în mod docu
mentat contribuția adusă de orga
nele sindicale în domeniul școlari
zării, la îmbunătățirea pregătirii ele
vilor, la ridicarea nivelului cultural 
aii maselor și la colectivizarea agri
culturii. Astfel, s-a arătat că suc
cesele obținute de școala de 7 ani 
din Crișan, care a reușit să cuprindă 
la cursuri toți copiii de vîrstă șco
lară, se datoresc și organizației de 
barză sindicale care, avîrtd ți sioriji- 
nul conducerilor celorlalte unități 
sindicale și orientînd activitatea con
siliului pedagogic spre o perma
nentă conlucrare cu părinții elevi
lor, a contribuit efectiv la obținerea 
acestui rezultat. La fel, dacă la 
Chilia Veche mai există copii neșco
larizați aceasta se datorește și lip
sei de preocupare în acest domeniu 
a organizațiilor sindicale din școlile 
respective.

Vorbind despre activitatea cultu
rală, comitetul sindical raional din 
Medgidia arată că membrii de sin
dicat și-au îndeplinit sarcinile lor în 
acest domeniu în cadrul căminelor 
culturale și at caselor de cultură. In 
ce măsură munca pedagogilor de la 
școlile din Taionul Medgidia1 a fost 
urmărită și apreciată, aceasta nu 
s-a mai putut arăta. Comitetul raio
nal sindic»! s-a ferit să pomenească

In vizită la Sindicat
In ziua de 5 martie a.c. au făcut 

o vizită la C.C. al S.M.l.C. tovarășii 
Galitn Profltilova și Vladimir Korol- 
kol. activiști sindicali din U.R.S.S., 
actualmente participan|i la cursul in
ternațional pentru activiști sindicali 
din țările Europei organizat la bucu
rești de către F.S.M. în colaborare cu 
U.N.E.S.C.O.

Cei doi oaspeți au fost primiți de 
tovarășul I. Nistor, președintele C.C. 
al S.M.l.C., tov. Elena Bolog, vice
președintă a C.C. al S.M.l.C., Ion 
Muntean, secretar al C.C. al S.M.l.C., 
membri ai prezidiului C.C. al S.M.l.C. 
și reprezentanți ai institutelor fie cer
cetări științifice ale Academiei.

Tov. I. Nistor a făcut o expunere 

măcar în treacăt despre felul cum 
s-a preocupat de dezvoltarea forma
țiilor artistice de .amatorj ale mun
citorilor din învățămînt, cu toate că 
ne găsim în plină desfășurare a 
concursului acestor formații. La 
Medgidia a existat pînă acum cîțiva 
ani o formație corală și una de dan
suri, compuse din învățători și pro
fesori, care au desfășurat cîtăva 
vreme o activitate bogată și se cla
sificau printre formațiile fruntașe la 
concursurile ce se organizau la re
giune. De această activitate unii pe
dagogi își amintesc azi cu plăcere, 
dar și cu regret, pentru că ea a ră
mas doar o amintire.

In schimb, comitetul sindical raio
nal Tulcea a putut arăta cu satis
facție adunării generale că, prin 
munca susținută a membrilor comi
siei culturale, prin sprijinul acordat 
de organele secției raionale de învă- 
țămînt și cultură și datorită atentei 
îndrumări, din partea organelor de 
partid, în ultimul an mișcarea cul
turală în rîndul învățătorilor și pro
fesorilor s-a dezvoltat foarte mult. 
In afară de formațiile de la centrul 
raionului (cor, dans, teatru), forma
ții cu tradi{ii și cu renume, în care 
activează peste 100 din membrii or
ganizațiilor de bază și ai grupelor 
sindicale din oraș, au apărut l-a gru
pele sindicale din școlile raionului 
formații ca’re au obținut rezultate 
deosebit de frumoase. Așa sînt for
mațiile de teatru de la Murighiol, 
Niculițel, M. Kogălniceanu, Chilia 
Veche, Crișan sau brigada artistică 
a învățătoarelor de la Sulina, cu 
bogat și variat program de duete 
vocale, dansuri, -program satiric. Mai 
mult -încă, activitatea persistentă 
pentru a atrage în acest concurs cit 
mai mulți pedagogi a dus la afir
marea calităților artistice ale unor 
buni soliști vocali (ca tov. Elena 
Barău de la Crișan, Tatiana Cerno- 
moreț de la Murighiol etc.) sau ale 
unor buni recitatori (tov. Letiția 
N-anu, Ivona Viz-ireanu și alții).

Lipsa de activitate a comitetului 
sindical al raionului Medgidia a dus 
pînă și la lichidarea bibliotecii, care 
a fost contopită cu cea a școlii me
dii de la reședința raionului; în 
schimb, biblioteca sindicală de la 
Tulcea și-a îmbogățit fondul de 
cărți cu noi achiziții, iar comitetul 
chibzuiește azi la crearea unor bi
blioteci volante care să pună la în- 
demîna pedagogilor din satele Deltei 
cărțile de care au nevoie.

De ce această mare diferență între 
rezultate? Pentru că stilul de mun
că a fost el însuși diferit.

Comitetul raional Medgidia n-a 
desfășurat o muncă colectivă. Izo- 
lîn-du-se de masa membrilor de 
sindicat, membrii comitetului au ui
tat că sarcinile pot fi îndeplinite nu

asupra organizării învățămîntului su
perior în țara noastră, asupra orga, 
nizării în sindicat a muncitorilor din 
instituțiile de învățămînt superior și 
institutele de cercetări științifice ale 
Academiei R.P.R. și asupra felului cum 
organizațiile din aceste instituții își 
desfășoară activitatea.

Oaspeții s_au interesat apoi îndea. 
proape de felul cum este organizată 
munca în general în sindicatul nostru, 
de unele probleme privind sprijinirea 
muncii profesionale de către organiza, 
țiile sindicale și au arătat cîteva din 
preocupările actuale ale sindicatului 
muncitorilor din învățămînt din 
R.S.F.S.R. 

mai în măsura în care bogata rețea 
de activiști sindicali va fi o rețea 
activă. Dar ei, în loc să-i atragă 
in muncă pe acești activiști, în loc 
să-i îndrumeze și să-i mobilizeze 
pentru rezolvarea sarcinilor sindica
le, i-au neglijat, le-au subapreciat 
posibilitățile. Și așa s-a ajuns ca 
unii membri ai comitetului să re
zolve singuri chestiuni mărunte, să 
dea îndrumări prin adrese scrise si 
să aștepte rezultatele consemnate în 
rapoarte.

Comitetul sindical raional Tulcea 
s-a sprijinit mai mult ca în trecut 
pe un larg activ sindical. Ședințele 
de comitet s-au (inut. regulat, cu 
participarea aproape a tuturor mem
brilor. chiar și a celor din cuprinsul 
raionului. Colectivele de conducere 
ale organizațiilor sindicale de bază 
n-au fost nici ele neglijate, fiind 
permanent îndrumate și controlate.

Măsura în care s-a t’nut legătu
ra cu masa membrilor de sindicat 
s-a reflectat și în discuții. Partici- 
panții la conferința de la Medgidia 
au discutat în general, au făcut 
multă „teorie". Chiar și critica au 
făcut-o în general.

Delegații la conferința de la Tul
cea au vorbit despre munca lor, 
au arătat succesele, au reliefat lip
surile și greutățile și au criticat cu 
toată energia, concret, greșelile sec
ției raionale în problema premieri
lor ș* evidențierilor și lipsa de e- 
nergie 2 comitetului sindical față 
de activitatea sectară a secției de 
învățămînt și cultură.

Proiectele de rezoluție supuse con
ferințelor din Medgidia și Tulcea 
marchează și ele diferența de orien
tare a celor două comitete. Proiectul 
prezentat conferinței de la Medgidia 
2 avut mai mult caracterul unui in
structaj care reamintea organizato
rilor de grupă sindicală sarcinile lor. 
în timp ce proiectul prezentat con
ferinței de la Tulcea a precizat con
cret^ sarcinile comitetului pentru îm
bunătățirea continuă 2 muncii.

Prin noua componență a comite
tului raional Medgidia s-au creat 
perspectivele îmbunătățirii rapide a 
stilului de muncă al acestuia. Orga
nizarea1 unui schimb de experiență 
cu comitetul sindical raional Tulcea 
va ajuta tovarășilor din Medgidia 
să găsească procedeele cele mai po
trivite pentru a obține rezultate 
bune.

ION BADICĂ

în concurs
Echipa de teatru a comi

tetului sindical al mun
citorilor din învățămînt 

din lași a luat ființă în anul 
1950. în repertoriul formației 
au fost incluse la început mici 
scenete și piese într-un act. 
In anul 1953, echipa obține 
succese deosebite cu piesa în
tr-un act „Nae portarul", piesă 
legată de acțiunea de alfabe
tizare, cu care prezintă 27 de 
spectacole în cartierele orașu
lui precum și în comunele 
Comarna, Voinești, Popricani, 
Frumușica, Buznea și altele.

Mai tîrziu, pedagogi’-artiști 
amatori din orașul lași pregă
tesc piesa „Millo director", 
cu care obțin mari succese și 
cu care prezintă de asemenea 
multe spectacole.

Cu prilejul actualului con
curs al C.C. al S.M.l.C., e- 
chipa și-a îmbogățit reperto
riul cu piesele „Titanic Vals" 
de Tudor Mușatescu și „Diri
gintele" de prof. V. Mihnea 
din lași. Piesa „Dirigintele" 
tratează una din problemele 
cele mai actuale ale școlii 
noastre, aceea a educației co
muniste a elevilor.

La faza regională a con
cursului artist'c organizat de 
C.C. al S.M.l.C. formația tea
trală a pedagogilor din lași 
s-a clasificat pe locul I, fiind 
apreciată ca una din forma
țiile de amatori care au cîș- 
tigat multă experiență artistică. 
In prezent, echipa se pregă
tește pentru a întîmp'na cu 
->oi realizări „Ziua învățătoru
lui".

Scenă din piesa „Millo director", interpretată de echipa de teatru a comitetului sin
dical al muncitorilor din învătămtnt.Iași tn cadrul celui de ai IV.lea concurs al for. 
mafiilor artistice de amatori organizat de C.C.S,

Echipe
artistice

De la Ministerul Învățămîntului și Culturii 

Cu privire la 
învățămîntul de 
cultură generală 
fără frecvență

Pentru a da posibilitate unui 
număr cît mai mare de oameni ai 
muncii să-și completeze studiile prin 
învățămîntul de cultură generală 
fără frecvență, Ministerul învăță- 
mîntului și Culturii a hotărît să se 
aducă următoarele modificări Regu
lamentului de organizare și funcțio
nare a învățămîntului de cultură ge
nerală fără frecvență :

1. înscrierile în vederea prezen
tării la examene se fac în fiecare 
an școlar pînă la 31 octombrie. In 
cazuri bine motivate, secțiile de în
vățămînt și cultură ale sfaturilor 
populare regionale pot aproba în
scrieri și cu cel puțin 30 de zile 
înaintea fiecărei sesiuni de examene.

2. In cursul unui an școlar sînt
trei sesiuni de examene: 2—14
ianuarie; 16 mai — 16 iunie și 
1—14 septembrie. In sesiunea din 
ianuarie se pot da examene la cel 
mult jumătate din obiectele de stu
diu prevăzute în planul de învăță
mînt al unei clase, la alegerea can
didatului. In sesiunea mai se pot 
da examen^ la obiectele la care can
didatul nu s-a prezentat în sesiunea 
ianuarie, la obiectele la care s-a 
prezentat și nu a promovat, indife
rent de numărul lor, sau la toate 
obiectele de învățămînt ale unei 
clase. In sesiunea septembrie se pot 
da examene integrale, precum și 
cele nepromovate sau la care candi
datul nu s-a prezentat în sesiunile 
anterioare. La sfîrșitul acestei se
siuni se încheie situația școlară a 
fiecărui candidat: promovat, cori
gent, repetent, retras sau amînat.

Elevii care în sesiunea septembrie 
nu s-au prezentat la examene la 
toate obiectele de învățămînt sînt so
cotiți retrași, iar examenele date li 
se anulează, urmînd ca în anul 
școlar următor să repete clasa.

Elevii care în sesiunea septembrie 
dau examene pentru ultima clasă 
medie (integral sau examene nepro
movate) vor începe sesiunea cu 15 
zile înaintea începerii examenelor de 
maturitate.

Elevii care în sesiunea septem
brie nu s-au prezentat la examen 
la toate obiectele de studiu din 
cauză de boală gravă sau din mo
tive bine justificate pot da exame
nele amînate în presesiunea din ia
nuarie, e dată cu examenele de co
rigentă.

Amînarea examenelor se cere de 
către candidat prin școala medie cu 
secție fără frecvență, în cel mult 
10 zile de la data ultimului examen, 
și se aprobă de către secția de în
vățămînt și cultură raională (orășe
nească).

Corigentele se dau în prese
siunea din ianuarie a anului urmă
tor. Elevii care în presesiunea din 
ianuarie nu au obținut cel puțin 
nota minimă de promovare la toate 
examenele de corigentă sau la toate 
examenele amînate sînt declarați 
repetenți.

Amînarea examenelor de la un an 
școlar la altul nu se admite.

3. Admiterea elevilor Ia examene 
nu este condiționată de participarea 
lor la orele de consultații, acestea 
avînd caracter facultativ. La înce
putul anului șco'ar, cu prilejul în
scrierilor, candidași care doresc să 
participe la orele de consultații vor 
arăta aceasta în cererile lor, pre- 
cizînd și obiectele la care urmează 
să dea examene în sesiunea ianuarie, 
spre a se putea organiza din timp 
cursurile necesare.

4. Ținînd seama de faptul că preve
derile H.C.M. nr. 1360/1956 s-au a- 
plicat în unele întreprinderi și insti
tuții chiar și în cursul ultimelor 
luni, Ministerul învățămîntului și 
Culturii aprobă in mod excepțional 
ca în anul școlar 1957/1958 înscrie
rile să se facă direct la școlile me
dii cu secții fără frecvență, pînă Ia 
31 martie a.c., pentru următoarele 
categorii de candidați:

a) salariații care intră în preve
derile H.C.M. nr. 1360/1956 și care 
pînă la data aceasta nu s-au înscris 
la cursul fără frecvență;

b) cadrele militare și civile care 
aparțin Ministerului Forțelor Arma
te, Ministerului Afacerilor Interne și 
Direcției Generale • a Serviciului 
Muncii;

c) absolvenții școlii medii de cul
tură generală care au dat exame
nul de maturitate de două ori în se
siunile iulie și septembrie 1957 fără 
să promoveze și urmează să repete 
clasa.

In cazuri bine motivate, secțiile de 
învățămînt regionale pot aproba și 
acestor elevi înscrierea cu 30 de 
zile înaintea fiecărei sesiuni de exa
mene, așa cum se arată și în pre
zentele instrucțiuni, la punctul 1.

5. Pentru ridicarea calității învăță- 
mîntului de cultură generală fără 
frecvență, se cere tuturor factorilor 
de răspundere o sporită exigență în 
organizarea și desfășurarea exame
nelor. In lumina acestei cerințe, or
ganele de învățămînt de la comite
tele executive ale sfaturilor popu
lare raionale (orășenești) și regio
nale vor asista la examene în mod 
organizat, astfel ca nici un centru 
să nu rămînă neîndrumat. Cu acest 
prilej se vor încheia procese verba
le care să arate condițiile desfășură
rii examenelor și rezultatele obți
nute. O copie de pe fiecare proces 
verbal va fi trimisă la regiune.

★
In legătură cu examenele de ma

turitate din acest an se fac urmă
toarele precizări:

La examenele de maturitate din 
sesiunile anului școlar 1957/1958 se 
pot prezenta :

a) absolvenții clasei a Xl-a ai 
școlilor și secțiilor serale pentru ti
neretul muncitoresc (seria 1958) ;

b) absolvenții clasei a X-a de la 

învățămîntul de cultură generală 
fără frecventă seria 1958, ultima 
serie care termină școala medie de 
cultură generală pe baza programei 
de zece ani;

c) absolvenții restanțieri din serii 
mai vechi de la cursurile de zi, se
rale și fără frecvență, indiferent de 
cîte ori s-au prezentat la examenul 
de bacalaureat, de absolvire sau de 
maturitate înainte_rie anul 1957;

d) absolvenții școlii medii de cul
tură generală sau ai vechiului liceu 
care în sesiunile iulie și septembrie 
1957 s-au prezentat o singură dată 
la examenul de maturitate și nu 
au promovat au dreptul să mai dea 
o singură dată acest examen, fără 
să repete clasa ;

e) absolvenții care nu s-au pre
zentat în sesiunile iulie și septem
brie 1957 la examenul de maturi
tate au dreptul să se prezinte de 
două ori în sesiunile anului școlar 
1957/1958.

Se precizează că elevii școlilor 
medii de zi care în anul școlar 
1957/1958 vor promova clasa a X-a 
vor face și clasa a Xl-a și numai 
după aceea se vor putea prezenta la 
examenul de maturitate din anul 
școlar 1958/1959.

Examenele de maturitate din se
siunile iunie și septembrie 1958 se 
vor organiza și desfășura în con
dițiile stabilite pentru anul școlar 
trecut.

Pregătirea elevilor pentru exame
ne se face potrivit îndrumărilor Mi
nisterului învățămîntului și Culturii 
publicate în „Gazeta învățămîntului" 
nr. 458 din 14 februarie a.c.

Informație
Ministerul învățămîntului și Cul

turii face cunoscut cadrelor didac
tice din învățămîntul de cultură ge
nerală. profesional și tehnic care do
resc să se transfere dintr-o localitate 
în alta pentru anul școlar 1958/1959 
că cererile de transferare, însoțite de 
actele care să motiveze aceste cereri 
și de o fișă personală, se depun la 
secțiile de Învățămînt și cultură ale 
sfaturilor populare raionale numai 
între 10 martie — 10 aprilie a.c. 
Modelul de fișă personală se găseș
te la secția de învățămînt și cultu
ră raională (orășenească).

Motivele pentru care se poate so
licita transferarea sînt: a) apropiere 
de soț (soție) care este în producție 
și nu poate părăsi localitatea; b) a- 
propiere de părinți bătrini sau bol
navi, incapabili de muncă și care sînt 
întreținuți de persoana care solicită 
transferarea; c) îngrijirea sănătății.

Transferările aprobate vor intra în 
vigoare pe ziua de 1 septembrie 1958, 
dată după care orice transferare eSte 
interzisă.

ROADELE UNEI BUNE MUNCI CULTURALE
In zilele de 22 și 23 februarie, în 

comuna Cioara-Doicești din ra
ionul Călmățui, regiunea Galați, 
l avut ioc, din inițiativa comitetului 

regional P.M.R., un valoros schimb de 
experiență cu privire la munca cultu- 
ral-educativă. Au luat parte șefii sec
țiilor de învățămînt și cultură regio
nală și raionale, inspectori școlari, 
președinți ai comitetelor sindicale ra
ionale ale muncitorilor din învățămînt 
și cultură, activiști de partid și de 
stat. Participant^ la consfătuire au 
ascultat referate prezentate de comi
tetul executiv al sfatului popular co
munal, comitetul comunal U.T.M., 
directorul căminului cultural și di
rectorul școlii de 7 ani nr. 1 cu pri
vire'la activitatea cultural-educativă 
de masă desfășurată în comună.

omuna Ciora-Doicești, raionul 
Călmățui...

Cu 13 ani în urmă, sute de
țărani muncitori din această comună 
au fost împroprietăriți. Statul le-a a- 
cordat semințe, îngrășăminte chimice 
și credite cu care să-și cumpere u- 
nelte și vite de muncă.

țov \...... - Sh'-Mae. directorul școlii nr. 1 din comuna Cioara-Doicești, vorbind
cetățenilor despre formarea pămîntului

Mai tîrziu, ca urmare a muncii po
litice și cultural-educative temeinice 
ce s-a desfășurat printre țăranii mun
citori, ei și-au unit micile fîșii de pă- 
mînt laolaltă, devenind o mare și pu
ternică familie — o familie socialistă.

In casele din această comună unde 
cu ani în urmă sălășluia sărăcia, a- 
cum s-e laprins lumina electrică, s-au 
instalat difuzoare, aparate de radio. 
In comună au luat ființă o stațiune 
de mașini și tractoare, o stație de 
egrenat și de tratat semințe, o largă 
rețea de unități comerciale și agricole, 
s-au amenajat un staționar și o casă 
de naștere, s-a construit o școală nouă 
de 7 ani, au luat ființă 3 grădinițe se
zoniere.

La întărirea economico-organizatori- 
că a G.A.C.. precum și la ridicarea 
nivelului cultural al țăranilor munci
tori, un mare aport l-a adus mun
ca politică de masă desfășurată, sub 
conducerea organelor de partid, de 
către învățători, profesori, funcționari, 
tehnicieni și colectiviști. Aceștia au fo
losit în munca lor metode bune, va
riate, datorită cărora au atras în ac

tivitatea cultural-educativă mase largi 
de colectiviști.

Din referatele prezentate, precum și 
din discuțiile purtate de participanții 
la consfătuire, a reieșit munca fruc
tuoasă desfășurată de pedagogii din 
această comună. Fără să știrbească 
din timpul necesar activității lor di
dactice sau odihnei, ei au știut să 
fie permanent prezenți în munca ob
ștească. au adus un aport însemnat 
la ridicarea culturală a comunei. îm- 
binînd munca lor la clasă cu activi
tatea obștească desfășurată în cadrul 
comunei, ei au știut să se facă pre
zenți permanent în acțiunile princi
pale ale satului.

Una dintre principalele lor preocu
pări a fost informarea țăranilor mun
citori din comună asupra politicii 
partidului și guvernului statului nos
tru, lămurirea lor asupra situației 
politice și economice a statelor veci
ne și prietene țării noastre și asupra 
altor state ale lumii, precum și asu
pra raportului de forțe dintre lagărul 
socialist și lagărul capitalist.

împreună cu tehnicienii agricoli, pe
dagogii au elaborat expuneri scurte, 
clare și pe înțelesul țăranilor munci
tori privind sporirea producției la 
ha., aplicarea regulilor agrotehnice 
etc. Ei au exemplificat aceste expu
neri cu date din viața comunei. In 
ultimele luni, în comună s-a.u ținut un 
mare număr de conferințe pe diferite 
teme la căminul cultural, colțurile ro
șii, la casele de citit, pe circumscrip
ții electorale. Datorită temelor și ac
tualității lor, un mare număr de ță
rani muncitori au luat parte la ase
menea conferințe.

înainte cu cîtăva vreme, mulți lo
cuitori ai comunei mai credeau în tot 
felul de superstiții, foloseau leacurile 
date de „doftoroaie”. Pentru a-i aju
ta să se dezbare de superstiții. învă
țătorii și profesorii, urmînd indicațiile 
comitetului comunal de partid, au for
mat două cercuri de știință populari
zată, la care iau parte 84 de colecti
viști. In cadrul acestor cercuri s-au 
(inut lecții care i-au interesat mult 
pe țăranii muncitori și au contribuit 
la lămurirea acestora. Pedagogi ca 
Elena loader, Tudor Giol și mulți al
ții, din cei 29 cîți sînt în comună, au 
vorbit colectiviștilor despre „Apariția 
vieții pe pămînt”, „Strămoșii omu
lui”, „Mișcările pămîntului” etc. In 
munca de propagare a cunoștințe
lor științifice, cadrele didactice folo
sesc, peptru mai buna lămurire a pro
blemelor, planșe, globul pămîntese, 

planiglobul, microscopul etc. Bunăoa
ră, învățătorul Tudor Giol i-a adunat 
pe colectiviștii din circumscripția sa 
intr-o cameră întunecoasă și, cu aju
torul unei luminări aprinse, dînd glo
bului mișcarea de rotație sau de re
voluție, a demonstrat formarea ano
timpurilor, a zilelor și nopților. învă
țătoarea Elena Pricop a ețfjțlicat țăra
nilor muncitori din circumscripția sa 
cauzele cutremurelor, iar învățătorul 
Nicolae Vasile le-a arătat, folosind 
materiale intuitive, mișcarea pămîntu
lui în jurul soarelui.

O adevărată surpriză le-a pricinuit 
țăranilor muncitori privirea la mieros, 
cop a unor secțiuni în frunză sau în 
tulpină, a unor picături de apă sau de 
sînge, a unor culturi de microbi.

Deseori pedagogii comunei, cit și 
medicul dispensarului le-au vorbit co
lectiviștilor despre „Doftoroaie. 
leacuri, vrăji”, despre curățenia cor
pului și necesitatea respectării regu
lilor de igienă.

Ascultînd astfel de lecții și confe
rințe, colectiviștii găsesc răspuns la 
numeroase întrebări ce-i frămîntă și, 
la sfîrșitul fiecărei conferințe, ei pro
pun noi teme, rugîndu-i pe învăță
tori să le vorbească cît mai des.

Căutînd să dea activității culturale 
un caracter cît mai atractiv, peda
gogii au organizat un concurs „Cine 
știe cîștigă" cu tema „Lucrări tn a- 
gricultură și zootehnie în perioada 1 
ianuarie — 1 mai” la care au fost 
antrenați peste 300 de țărani munci
tori.

De un real folos în obținerea unor 
bune rezultate în activitatea politică 
de masă a fost și munca cu cartea. 
In comună și-iau găsit o largă răspîn- 
dire cărți despre viața nouă a oa
menilor muncii din patria noastră, 
despre transformarea socialistă a sa
telor etc. Biblioteca comunei, care 
numără peste 6000 de volume, atrage 
lunar aproape 300 de cititori. In co
mună au luat ființă și 6 cercuri de ci
tit în cadrul cărora se prezintă re
cenzii, au loc discuții asupra celor 
mai interesante cărți nou apărute. 
Optzeci de tineri din comună au luat 
piarte lia concursul „Iubiți oartea" și, 
dintre aceștia. 30 au primit insigna 
„Prieten al cărții”.

îndrumate de comitetul de partid, 
cadrele didactice desfășoară o muncă 
vie în rîndurile tinerilor. Pentru dez
voltarea sentimentelor patriotice și a 
dragostei față de frumusețile patriei 
noastre, s-au organizat cu tinerii din 
comună cercuri politice pe tema „Să 

ne cunoaștem patria”, la care parti
cipă 170 de băieți și fete. Pedagogii 
țin conferințe interesante la aceste 
cercuri. In fiecare săptămînă peste 
100 utemiști și utemiste iau parte la 
„joia tineretului", unde se prezintă 
jurnale vorbite, recenzii etc. Cu aju
torul comitetului comunal U.T.M. ca
drele didactice au pregătit pentru ti
nerii din comună conferințe numeroa
se. Printre acestea se numără confe
rințele: „Să apărăm și să îngrijim a- 
vutul obștesc", „Ce se înțelege prin 
morala proletară”, „Tradițiile progre
siste de luptă ale poporului nostru”, 
„U.T.C., ajutor al P.C.R. în lupta 
pentru doborîrea regimului burghezo- 
moșieresc” etc., care au avut o in
fluență pozitivă asupra tinerilor.

Tineretul a fost atras în toate for
mele muncii politice de masă. Pînă 
acum, echipa de teatru și brigada ar
tistică de agitație, în care sînt cu
prinși numeroși tineri, au prezentat 
multe spectacole interesante. Majo- 
ritatea fetelor din comună, care altă 
dată se codeau să iasă pe scenă, par
ticipă acum la viața culturală a sa
tului.

Multe forme ale muncii politice de 
masă din comună se adresează fe
meilor muncitoare. Așa sînt cercurile 
de artă culinară și de croitorie, care 
încă de la înființarea lor s-au bucu
rat de o largă popularitate. Tematica 
acestor cercuri a fost stabilită cu 
grijă, ținîndu-se seama de propunerile 
cursantelor.

Cu ajutorul sfatului popular comu
nal, un grup de cadre didactice a or
ganizat o expoziție cu obiecte de artă 
națională — țesături, cusături, împle
tituri etc. — lucrate cu multă tnde- 
mînare de colectiviste. Această expo
ziție a fost vizitată de multe femei 
din satele învecinate, prilejuind un 
bogat schimb de experiență.

în strînsă colaborare cu personalul 
dispensarului veterinar din comună și 
cu comitetul comunal de femei, ca
drele didactice au atras un mare nu
măr de colectiviste în acțiunej de 
creștere a păsărilor și animalelor și 
le-au îndemnat să valorifice aceste 
păsări și animale prin cooperativă. 
Pentru a da extindere acestei acțiuni, 
gospodinele din Cioara-Doicești au 
chemat la întrecere toate gospodinele 
din raion.

Muncind sub îndrumarea comitetu
lui comunal de partid, folosind 
metode variate, activiștii pe 

tărhn obștesc din Ctoara-Doi- 

cești iau izbutit să dea ac
tivității cultunal-educative un ca
racter de masă. Au folosit pen
tru aceasta, după cum am văzut, ac
țiuni concomitente — la cămin, la 
colțurile roșii, la casele de citit, pe 
circumscripții electorale.

In urma rezultatelor obținute de ei, 
majoritatea comunelor din -raionul 
Călmățui, precum și din raioanele Li- 
ești. Bujoru, Focșani etc. au în
ceput să le urmeze exemplul.

Schimbul de experiență organizat 
în comuna Cioara-Doicești a arătat ca 
activitatea culturală la sate trebuie și GH. FLEANCU

poate să cuprindă masele și să fie 
orientată spre ridicarea nivelului ge
neral de cultură și de viață al țărani
lor muncitori. El a contribuit la răs- 
pîndirea metodelor bune de muncă, a 
arătat cît de multe lucruri se pot face 
atunci cînd se lucrează cu pricepere, 
cu interes și tragere de inimă, atunci 
etnd toți intelectualii satului, depu- 
tați, utemiști, colectiviști își aduc 
sprijinul la dezvoltarea activității cul
tural-educative de masă.



O PROBLEMA
care, merită mai multă atenție

Echipe de elevi ai școlii medii nr. 1 din Cărei la practică pe ctmp... —și studiind seminitoerea

ELEVII ÎNVAȚĂ SĂ CONDUCĂ
MAȘINILE AGRICOLE
R. aionul nostru — Cărei — este 

un raion tn care predomină 
producția agricolă. Aceasta ne-a 

îndemnat ca, în acțiunea de politeh- 
nizare a învățămîntului, să-i familia
rizăm pe elevi îndeosebi cu proble
mele producției agricole, să le facem 
cunoscute mașinile agricole și prin
cipiile de funcționare a acestora. în 
acțiunile pe care le-am inițiat pen
tru a atinge acest scop ne-a fost 
de mare ajutor stațiunea de mașini 
și tractoare din orașul nostru. Vi
zitele făcute de elevi la stațiune, 
munca practică pe care au desfășu
rat-o aici le-au dat prilejul să-și lă
murească multe probleme pe care 
altfel nu le-ar fi înțeles decît cu 
greu.

In cele ce urmează mă voi ocupa 
de una dintre vizitele pe care am 
făcut-o Împreună cu elevii școli' 
medii nr. 1 din Cărei la stațiunea 
de mașini și tractoare din localitate, 
de felul în care am organizat lucră
rile practice de cunoaștere și ex
ploatare a mașinilor agricole.

Înainte de a vizita împreună cu 
elevii stațiunea de maș!ni și trac
toare, am vizitat-o pe îndelete eu în
sumi, pentru a cunoaște mai îndea
proape organizarea întreprinderii și 
procesul tehnologic. Cu sprijinul in
ginerului șef și al mecanicului șef al 
stațiunii, am Întocmit apoi planul 
vizitei. Pentru a trezi Interesul ele
vilor pentru ceea ce aveau să vada 
în stațiune am organizat în școală 
proiectarea unui diafilm privitor la 
mașinile agricole folosite In agricul
tura noastră socialistă. Apoi. în ca
drul unei lecții care a precedat vi
zita. am explicat elevilor scopul și 
conținutul acesteia, le-am atras a- 
tenția să urmărească cum sînt apli
cate cunoștințele teoretice în tehnică, 
în producție.

Vizita, care s-a desfășurat sub con
ducerea inginerului șef al stațiunii, 
a Început cu o convorbire privind 
istoricul și importanța stațiunii în 
mecanizarea agriculturii, în transfor
marea socialistă a satelor, in obți
nerea unor recolte bogate. S-a făcut 
apoi un scurt instructaj privitor la 
securitatea muncii și s-a subliniat 
necesitatea respectării de către elevi 
a disciplinei muncitorești. Elevi' au 
fost apoi conduși în atelierele de 
reparat mașini agricole și în atelierul 
mare de montaj, unde au văzut trac
toare, pluguri, dezmiriștitoare, se
mănătoare, diferite t'puri de grape, 
cultivatoare, secerătoare-legătoare, 
batoze, combine etc. Li s-a arătat 
cum funcționează aceste mașini și li 
s-a spus ce lucrări agricole execută.

Vizita la S.M.T. a fost urmată de 
discuții în legătură cu cele văzute, 
discuții în cadrul cărora s-a închegat 
o vedere de ansamblu asupra întreprinderi'.

Vizita a dat elevilor prilejul să 
vadă cu proprii lor ochi multe lu
cruri pe care înainte nu le cunoșteau 
decît din carte sau din explicațiile 
profesorilor. Ne-am dat însă seâfha 
că vizita singură nu este în măsură 
să asigure o cunoaștere mai adîn- 
cită a mașinilor agricole și a mo
dului de funcționare a acestora. O 
asemenea cunoaștere se obține nu
mai atunci cînd creăm elevilor posi
bilitatea de a participa ei înșiși la 
munca productivă. De aceea am 
căutat să-i antrenăm pe elevi la exe
cutarea unor lucrări practice de cu
noaștere și exploatare a mașinilor 
agricole. Stațiunea de mașini și 
tractoare ne-a acordat în această 
privință cel mai larg sprijin. In ul
tima vreme, mai toate lucrările prac
tice ale elevilor se desfășoară în să
lile sale — fie în atelierele de re

Sărbătorirea lui Makarenko
La 13 martie 1958 se împlinesc 70 de ani de la nașterea 

marelui pedagog al timpurilor noastre — Anton Semeonovici 
Makarenko. Numele Iui Makarenko este cunoscut nu numai în 
Uniunea Sovietică și în țările de democrație populară, ci și în 
întreaga lume progresistă. Bogata sa activitate pedagogică, 
precum și operele sale constituie pentru mii și mii de peda
gogi un izvor nesecat de învățăminte.

Viața și munca sa plină de abnegație și perseverență 
constituie pentru cadrele didactice din țara noastră un exemplu 
luminos în lupta pentru formarea unui tineret devotat mărețe
lor idealuri ale construirii societății socialiste.

Cu prilejul sărbătoririi a 70 de ani de la nașterea ma
relui pedagog sovietic A. S. Makarenko, se organizează în 
țara noastră. între 9—16 martie, numeroase acțiuni. La insti
tutele de perfecționare a cadrelor didactice din București, Cluj, 
lași, Timișoara, în centrele regionale și în principalele centre 
raionale vor avea loc simpozioane urmate de discuții pe teme 
ca: „Viața și opera lui A. S. Makarenko", „Folosirea în șco
lile noastre a metodelor pedagogice ale lui A. S. Makarenko" etc.

In școlile pedagogice și în institutele pedagogice de 2 ani 
pentru învățători se vor prezenta expuneri cu privire la opera 
pedagogică a lui A. S. Makarenko, vor avea loc seri literare 
în cadru! cărora se va vorbi despre cărțile sale, se vor organiza 
expoziții care vor ilustra aspecte din activitatea școlii 
sovietice. La posturile de radio (la emisiunea „Părinți și co
pii") se vor transmite conferințe în legătură cu viața și opera 
lui A. S. Makarenko.

parat mașini agricole, fie în sala 
mare de montaj pentru tractoare, fie 
în remizele de parcare a tractoarelor 
și mașinilor agricole.

Elevii ascultă adesea lecții de teh
nologie, organizate în bună parte cu 
sprijinul inginerului șef și al meca
nicului șef de la stațiune. Aceste 
lecții sînt urmate de demonstrații 
privitoare la cunoașterea părților 
componente ale mașinilor și la func
ționarea lor. Adesea, elevii participă 
activ la lucrările de demontare, a- 
sarnblare și reparare a diverselor 
P'ese sau mecanisme.

Iată, de pildă, ce lucrări au efec
tuat in perioada de iarnă elevii cla
selor a IX-a „A“ și a IX-a „B". In 
legătură cu tema „Mașini agricole 
pentru prelucrarea solului, pluguri 
cu tracțiune mecanică (tractate și 
suspendate), grape, dezmiriștitoare", 
elevii au studiat părțile componente 
ale plugului polibrazdar de tractor 
PT3—R35, și plugurile „Uie Pin- 
tilie" au cunoscut caracteristicile 
tehnice, părțile active și accesorii 
ale plugului, mecanismul comen
zilor sau automatului. Ei și-au 
format priceperea și uneori deprin
derea de a manipula comenzile plu
gului : comanda sau automatul de 
ridicare și coborire a plugului dm 
poziția de mers în poziția de lucru, 
comanda de adincime și comanda 
de echilibrare. De asemenea, și-au 
format deprinderi legate de reglarea 
adîncimii de lucru a plugului prin 
manipularea manetelor de ridicare 
sau coborîre a adîncimii sau echili
brare de-a lungul sectorului dințat 
și fixarea siguranței de blocare. E- 
levii au cunoscut și cîteva pluguri 
de construcție sovietica. fo^-iU pen
tru arături în diverse tipuri ue so
luri. Totodată, au cercetat diferite 
tipuri de grape, grape cu dinți ficși, 
grape cu discuri, grape stelate, grape 
rotative.

in cadrul activităților practice, e- 
levii au studiat de asemenea mași
nile agricole pentru semanare și pen
tru administrarea îngrășămintelor 
chimice. Ei cunosc părțile compo
nente ale semănătoarei I.A.R.-âll și 
caracteristicile tehnice ale acesteia, 
cadrul, sistemul de transport, cutia 
de semințe, distribuitorul de semințe 
etc. Și-au format de asemenea de
prinderea de a recunoaște cu ușu
rință diversele tipuri de tuburi de 
semințe, cunosc brăzdarele cu discuri 
și brăzdarele cu patine, și-au format 
deprinderi legate de montarea brăz- 
darelor cu suspensia anterioară și 
posterioară. Sub îndrumarea tehni
cienilor, elevii au învățat să manipu
leze automatul (mecanismul sau co
manda de coborîre și ridicare a 
brăzdarelor, punerea mașinii în func
țiune și scoaterea ei din funcțiune, 
reglarea distanței d'ntre brăzdăre, 
reglarea adîncimii de îngropare a 
semințelor și reglarea cantității de 
semințe la hectar, pe sectorul 
gradat).

Studiind mașinile agricole pentru 
recoltare, elevii au cunoscut seceră- 
toarea-legătoare SL-52 cu părțile ei 
componente (cadrul, aparatul de tă
iere, platforma, rabatorul, transpor
ter^ orizontal, elevatorul, mecanis
mul de legat snopi, roțile de trans
port de lucru), ca și funcționarea 
fiecărui organ în parte, poziția de 
transport și de lucru, precum și co
menzile. In cadrul unei lecții prac
tice, cînd secerătoarea-legătoare a 
fost pusă în funcțiune, elevii au în
vățat să manipuleze comenzile.

In momentul de față, elevii, în 
echipe de cîte 4, învață să cunoască 
tipurile de tractoare : tractoare pe 
roți metalice de tip I.A.R.-23, trac

toare pe roți pneumatice tip H.T.Z. 
UTOS. tractoare pe șenile tip KD.-35 
ți K.D.P.-35. Cunosctnd părțile com
ponente ale tractorului — motorul, 
radiatorul, cabina, cutia de viteze — 
elevii tți însușesc totodată princi
piile de funcționare ale motorului. 
Ei studiază conductele de apă și de 
ulei ale tractorului, alimentarea mo
torului cu carburant, cu aer, cutiile 
de viteze, diferitele lagăre, arborii 
cotiți, fusurile paliere ți de bielă, 
transmisiile prin fricțiune, prin curea, 
prin angrenaje, sistemele de gresare. 
răcire ți Încălzire, precum ți apara
tura indicatoare de bord.

Folosind cunoștințele lor cu privire 
la exploatarea tractoarelor ți a ma
șinilor agricole, elevii noștri se pre
gătesc să participe activ la munca 
productivă, tn aceasta privință ei au 
și acumulat o anumită experiență, 
deoarece au executat lucrări agricole 
ți tn anul trecut. Astfel, în primă
vara anului 1957. in perioada vacan
ței de primăvară, un număr de 14 
elevi au participat la campania ară
turilor de primăvară ca tractoriști în 
gospodăriile agricole colective din 
satele lor.

La sfîrșitul anului școlar trecut, o 
parte dintre elevii școlii noastre au 
fost repartizați pentru practica tn Cărei
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TINERII RADIOAMATORI
Membrii cercului de ruMehnică 

de la Palatul pionierilor din Timi
șoara primesc adeseori scrisori de la 
tinerii radioamatori de peste hotare 
— din U.R.S.S., Polonia, Cehoslova
cia, Iugoslavia, Ungaria, Statele U- 
nite, Anglia, Japonia, Italia, Suedia, 
Olanda etc.

„...Mare mi-a fost emoția auzind 
pe calea undelor o stație de emisie 
timișoreană, cu atît mai mult cu cît 
tatăl meu este originar din Timișoa
ra, iar bunica locuiește și astăzi în 
acest oraș" — scrie Nagy Attila din 
Budapesta.

„...Feste granițe se-vor întări le
găturile de prietenie și înțelegere 
dintre oameni care s-ar putea ca 
niciodată să nu se cunoască perso
nal și care, totuși, se simt atrași re
ciproc. Eu am în toată lumea prie
teni, cu care sînt în legătură pe ca
lea undelor și a scrisului" — se mîn- 
drește, nu fără motiv, sudorul Lud
wig Swoboda din Austria.

Scrisorile nu vin însă numai din 
țările vecine și apropiate, ci și de 
peste mări și oceane.

„...Stațiunea dvs. e foarte popu
lară în Japonia" — comunică Taka 
Sanada din Tokio.

Interesantă a fost și convorbirea 
pe care au purtat-o radioamatorii 
timișoreni în noaptea de Anul Nou, 
cu tineri radioamatori din Sudul Aus
traliei :

— Am intrat în anul 1958 — spu
neau timișorenii.

— Noi sîntem încă în anul 1957 — 
răspundeau australienii.

— Aici e acum noapte — comuni
cau timișorenii.

— La noi e încă ziuă — transmi
teau australienii. 

producție la S.M.T.-Carei, unde au 
participat, alături de muncitori și 
tehnicieni. |a repararea mașinilor a- 
gricole. In perioada de toamnă, în 
cadrul activităților practice, elevii 
claselor a IX-a „A" și ,,B“ au parti
cipat la campania însămînțărilor și 
arăturilor adinei de toamnă în gos
podăria agricolă de stat. Echipe 
compuse din cîte 5 elevi au făcut 
rînd pe rînd practică la conducerea 
tractorului ca ajutori de tractoriști, 
la arături și la man'pularea auto
matului plugului.

Ne-am străduit ca în organizarea 
acestor activități să respectăm cerin
țele programei.

Fiecare activitate practică în pro
ducție i-a ajutat pe elevi să cu
noască mașinile și tractoarele, a 
sporit interesul lor pentru activitatea 
productivă, le-a dezvoltat dragostea 
pentru munca agricolă.

Tot ceea ce am făcut pînă acum 
reprezintă doar un început care tre
buie consolidat în anii ce urmează, 
printr-o organizare mai sistematică 
a activității, prin cunoașterea de 
către elevi a celor mai variate as
pecte ale producției agricole.

Prof. PAUL PTEANCU

— Aici e zăpadă mare — vesteau 
timișorenii.

— Noi nu mai putem de căldură 
— le răspundeau interlocutorii lor.

In puzderia de scrisori se găsește 
și una cu totul deosebită — scrisă 
în alfabetul Braille. Este aceea a 
radioamatorului Julien Luc din Loi- 
ret — Franța, căruia cel de al doi
lea război i-a răpit vederea și i-a 
smuls brațul drept. Astăzi el este u- 
nul dintre milioanele de ostași ano
nimi dar conștienți ai luptei pentru 
pace.

Legăturile stabilite de tinerii ra
dioamatori pe calea undelor aduc o 
contribuție importantă la lupta co
mună pentru pace a tineretului de 
pretutindeni.

L. DUNAJECZ
Timișoara

LA ÎNCEPUT DE TRIMESTRU
(Urmare din pag. 1)

s.ar putea crede că nivelul general 
la învățătură al elevilor din clasa 
a Vil-a este cu mult mai scăzut 
decît al elevilor din celelalte clase. 
In realitate, situația se explică prin 
aceea că profesoara de chimie, 
care pe primul trimestru a avut la 
cele două clase a Vil-a 10 elevi cu 
medii sub 5, pe al doilea a dat, 
fără justificare temeinică, 36 de 
note trimestriale sub 5, ceea ce a 
influențat în mare măsură procen
tul elevilor căzuți.

Insistăm asupra acestui aspect 
pentru a semnala deruta pe care el 
o poate provoca in aprecierea si
tuației reale la învățătură, dar mai 
ales pentru un alt pericol, mai 
grav. Nu trebuie să uităm că no
tele (indiferent dacă reflectă sau nu 
nivelul real de cunoștin(e) sînt in
dicii pe baza cărora se face în ul
timă instanfă promovarea elevilor 
dintr.o clasă în alta. De aceea, pe
dagogul — îndeosebi în această 
perioadă, care este decisivă — tre
buie să cîntărească cu toarte mul
tă grijă atît nota pe care o dă unui 
elev pe care îl promovează, cît și 
aceea dată unuia pe care 11 lasă 
corigent.

Ținînd seama de faptul că note
le nu exprimă întotdeauna cu fide
litate situafia, este necesar ca pen
tru cunoașterea nivelului real de 
cunoștinfe al elevilor să iolosim căi 
variate de investigație.

Alături de directorii șl profesorii 
care încearcă să se orienteze doa 
după situația statistică a notelor 
am întîlnit alții care au încerca 
să tragă concluzii pe baza unor lu 
arări frontale. Lucrările frontale d 
control pot scoate la iveală o sea. 
mă de calități sau lipsuri importau 
te ale elevilor. Dar și valoarea io 
este limitată — limită impusă de 
fenta dată, de condițiile fizice și 
psihice în care s-a desfășurat lu
crarea.

Am intrat la școala medie nr. 18 
din Capitală cu gîndul să aflu 
cîte ceva despre orele educati

ve. Știam că această problemă este 
mult discutată în rîndul profesorilor, 
că există o grijă generală pentru îm
bunătățirea conținutului acestor ore. 
Primul lucru pe care l-am făcut a 
fost să cercetez planurile trimestria
le. Gîndeam că astfel voi afla, în li
nii mari, ce și-au propus diriginții 
să realizeze în orele educative, în ce 
direcție și-au orientat preocupările 
lor.

Ce am desprins studiind planurile 
trimestriale ? Mi-am dat seama că, 
în majoritatea lor, planurile se ocu
pă numai de unele laturi ale educa
ției comuniste, neglijînd total alte 
laturi. Bunăoară, este ignorată com
plet educația estetică. Lipsesc cu 
desăvîrșire — și consider că e o 
mare scăpare — teme privind viața 
și preocupările elevilor, comportarea 
lor.

Nu m-am oprit numai la tematica 
planurilor. M-am interesat și de fe
lul cum s-au desfășurat orele educa
tive, de scopul pe care l-au urmărit. 
Am constatat astfel că unii diriginți 
caută să dea orelor educative un 
conținut cît mai adecvat scopului 
pe care-1 urmăresc acestea, că fo
losesc mijloace potrivite, atractive, 
pentru realizarea lui.

Cu mult succes folosesc spre exem
plu unii diriginti de la școala me
die nr. 18 proiecțiile. Cea mai mare 
parte din proiecțiile prezentate la 
orele educative au ilustrat realizări 
ale regimului nostru democrat-popu
lar, au oglindit faptele eroice ale po
porului nostru, frumusețea naturii 
patriei și bogățiile ei. Imaginile pre
zentate fiind însoțite de explicațiile 
diriginților, au constituit elemente 
puternice de educare a elevilor, le-au 
deșteptat acestora sentimente patrio
tice, le-au sporit interesul pentru 
învățătură.

Am cunoscut de asemenea diriginți 
care au dat orelor educative un con
ținut substanțial și totodată plă
cut, prin discuțiile pe care le-au or
ganizat cu elevii în urma vizitelor 
la muzee și expoziții. După ce a vi
zitat cu elevii săi expoziția „Traian 
Vuia", diriginta clasei a IX-a „A“, 
de pildă, a organizat într-una din 
orele educative o convorbire în le
gătură cu cele văzute de elevi acolo. 
Diriginta a condus în așa fel discu
țiile, îneît a reușit să dezvolte dra
gostea elevilor pentru figurile lumi
noase ale trecutului nostru.

Țin să remarc și un alt aspect po
zitiv legat de orele educative. E vor
ba de citirea la aceste ore a unor 
pagini cu un puternic conținut edu
cativ. Lectura unor fragmente din 
cartea „Pe un picior de plai" de E. 
Barbu, făcută la o oră educativă de 
dirigintele clasei a VII-a ,,A“, a avut 
o însemnată influ^-C'ăTecHva'ăsuT' 
pra eleyjjGf, Te?a trezit simțăminte 
-patriotice, i-a îndemnat să cunoască 
mai bine natura patriei. Prin alege
rea celor mai vii, mai colorate, mai 
sugestive pagini din cartea amintită, 
prin lectură expresivă, clară, nuan
țată, dirigintele a reușit să le insu
fle elevilor admirația pentru mărețe
le înfăptuiri ale regimului nostru.

Dacă unii diriginți de la școala 
medie nr. 18 au organizat în orele 
educative activități care contribuie 
cu adevărat la educarea comunistă a 
elevilor, alții au dus o muncă forma
lă. Conținutul orelor educative con
duse de ei a fost arid, neinteresant 
și incompatibil cu scopul pe care-1 
urmăresc orele educative. Conside- 
rînd ora educativă ca un timp supli
mentar afectat propriei lor speciali
tăți, unii diriginți au transformat o- 
rele educative în lecții.

De aceea, datele statistice și cele 
pe care ni le furnizează lucrările 
frontale trebuie completate cu al. 
tele, pe care ni le oferă răspun
surile orale ale elevilor, precum și 
cercetarea lucrărilor scrise trimes, 
triale, a caietelor de teme și de no
tițe ale acestora — iar pentru di
rectori, în plus, însemnările făcu
te cu ocazia asistentelor la ore și 
discuțiile cu învăfătorii și proie 
sorii.

Dacă trimestrul al III-lea este 
ultimul din an pentru toate clasele, 
pentru clasele a IV-a și a VII.a el 
constituie și etapa finală a unui 
ciclu. De aceea, grija pedagogilor 
trebuie să se îndrepte îndeosebi a- 
supra acestor clase. Oprindu-ne cu 
atenfie asupra răspunsurilor elevi, 
’or și a lucrărilor scrise, vom con 
stata că la clasele a IV.a sînt încă 
unii elevi care au lipsuri grave de 
ortografie (omisiuni de litere, des 
părțirea silabelor unui cuvînt prin 
linioară, scrierea a două cuvinte 
intr-unui singur etc.) sau de cali
grafie (scrierea lui a ca pe o, n 
ca v, 1 deopotrivă cu e, iar f ca uri 
8). Vom constata, de asemenea, că 
parte din elevi citesc încă defec
tuos, se exprimă greoi sau prolix. 
La gramatică, nu toți elevii înțeleg 
care este raportul dintre părțile se. 
cundare de propoziție și cuvintele 
pe care acestea le determină, con
fundă diferitele părfi de vorbire 
în unele cazuri elevii conferă per 
ioană substantivelor și adjectivelor 
'ei scriu substantiv comun, persoa 
ta a Il-a) sau, plecînd de la ideee 
’ă adjectivul se acordă cu sub 
tantivul în număr și gen, spun 

iespre un adjectiv care determină 
in substantiv neutru că este ad- 
ictiv de genul neutru.

La matematică, cea mai mare 
>arte a elevilor din clasele a IV-a 
dăpînesc tehnica efectuării celor 
patru operații. 1n schimb, nu cunosc 
îndeajuns formulele la geometrie 
și se descurcă mai greu în jude-

Un păcat cunoscut al multor ore 
educative este monotonia lor. De ce 
sînt ele uneori lipsite de viață, de 
interes pentru elevi ? Fiindcă în lo
cul unor discuții vii, în locul unor 
activități atractive, cu un conținut 
concret, legat de viața și preocupă
rile copiilor, se țin referate seci, 
obositoare, neinteresante. Cu prilejul 
unor aniversări se organizează une
ori expuneri și pe clase, în orele e- 
ducative, și pe școală. Sigur că a- 
ceasta nu este indicat.

Deși experiența a dovedit că siste
mul referatelor prezentate de elevi 
este ineficace, totuși el se mai prac
tică. Cu toate indicațiile primite de la 
diriginte, elevii, și mai ales cei din 
clasele V—VII, nu sezisează, dat 
fiind nivelul lor de dezvoltare, ceea 
ce este necesar și important de reți
nut dintr-un asemenea material. Din 
acest motiv de cele mai multe ori 
dirigintele este nevoit să reia tema, 
să sublinieze ceea ce este esențial. 
Referatele nu creează o atmosferă 
favorabilă discuțiilor, cel mult îi o- 
bosesc, îi plictisesc pe copii. Cum 
putea fi ascultat și urmărit de elevii 
clasei a Vl-a „A" un referat copiat 
după un calendar și care cuprindea 
cuvinte necunoscute de ei — com
bativitate, consecvență etc. — neîn
țelese chiar de cel care l-a „pregă
tit" !

Referatele sînt urmate de discuții 
care se reduc de regulă la aprecieri 
de suprafață, formale — a fost bun 
sau slab. Dar aceste aprecieri ne in
teresează la ora educativă ? Firește 
că nu. Dirigintele e dator să anali
zeze cu elevii fapte, atitudini din 
care copiii să tragă învățăminte, iar 
nu să poarte discuții asupra calită
ții referatelor.

Cu totul neindicate sînt și expune
rile seci, pretențioase și care nu țin 
seama de posibilitățile de înțelegere 
ale elevilor, prezentate de unii diri
ginți în orele educative. Diriginta 
clasei a VI-a ,,B“, de pildă, le-a vor
bit elevilor, în cuprinsul unei ore 
educative, despre dezvoltarea indus
triei în R.P.R. A înșirat ramurile 
industriale care se dezvoltă cel mai 
mult în țara noastră, a arătat prin 
ce diferă industria din țările capita
liste de industria țărilor socialiste, a 
explicat tezele lui Lenin cu privire 
la industrializarea socialistă. Cu alte 
cuvinte, a predat o lec(ie. Desigur, 
tema era importantă, dar nu trebuia 
realizată în felul acesta. Diriginta 
nu numai că a ținut, pur și simplu, 
o lecție, dar n-a avut în vedere nici 
nivelul de pregătire al copiilor. Elevii 
din clasa VI-a au prea puține cunoș
tințe în acest domeniu, în consecință 
ei n-au putut pricepe decît foarte pu
țin din cele expuse. In locul acestei 
prelegeri greoaie, inaccesibile, diri
ginta putea să le prezinte elevilor un 
album sau ilustrate privind realiză
rile țarii noastră îiT^ofnenîuT'îndus^ 
trializării socialiste, pentru a provoca 
o discuție cu Jemă patriotică.

Este necesar”ca diriginții să ia în 
discuție incidentele ivite în clasă, 
mai ales acelea în legătură cu aba
terile elevilor de la disciplină. Dacă 
elevul nu este tras la răspundere 
chiar și pentru cele mai mici greșeli, 
dacă este lăsat să persevereze în ele, 
acestea prind rădăcini adinei, care cu 
greu se mai pot distruge. Unii diri
ginți consideră însă că incidentele 
mărunte nu trebuie discutate cu cla
sa, că se pot rezolva individual, în 
pauze. Noi nu împărtășim părerea 
lor. Orice întîmplare din viața ele
vilor trebuie comentată cu clasa’ Nu
mai pe această cale diriginții îi de
termină pe elevi să ajungă să apre
cieze ei tușiși faptele lor și ale cole
gilor, să distingă binele de rău. Și 
nu trebuie să treacă 2—3 sâptămint

carea problemelor. De pildă, o ele. 
vă din clasa a IV-a, notată la ma. 
tematică cu 8 (ceea ce însemnează 
că e cotată ca elevă bună), pentru 
a afla cîte scinduri cu lățimea de 
27 cm. trebuiesc pentru împrejmu
irea unei curți de iormă dreptun
ghiulară cu lungimea de 412 m și 
lăfimea 2 8 din lungime, scrie: 2/8 
din 412 = 412 : 8 = 51,5 In continuare, 
află perimetrul dreptunghiului în
mulțind 51,5 cu 2 (=103), apoi lă
țimea prin adunarea lui 103 cu 412 
(=515), după care, pentru a afla 
numărul seîndurilor, împarte pe 
103 Ia 27. Am ales acest exemplu 
pentru că am întîlnit și alți elevi 
de clasa a IV-a care nu știu cum 
se află valoarea unei fracții din
tr-un întreg, nu au clară noțiunea 
de perimetru, nu.și dau seama că 
un număr exprimat în metri nu 
poate fi împărțit la altul exprimat 
în centimetri înainte de a face 
transformarea metrilor în centime
tri sau invers. Unii elevi, pentru a 
alia de cîte ori un număr se cu
prinde intr-altul, înmulțesc cele 
două numere în loc să le împartă.

Nu puține sînt și lipsurile ele
vilor din clasa a Vll.a. Se consta
tă astfel că mai sînt elevi care 
scriu legate cuvinte ce trebuie 
despărțite prin linioară sau invers, 
că nu știu să-și organizeze ideile 
intr-o compunere pe o temă dată. 
Exprimarea lasă și ea uneori de do
rit. Unii elevi formulează propoziții 
fără predicat sau total lipsite de 
iens. In analiza sintactică proce
dează adesea mecanic, încerclnd să 
identifice felurile subordonatelor 
exclusiv după prepozițiile sau lo
cuțiunile prepoziționale prin care 
acestea sînt introduse. La algebră 
și geometrie, majoritatea dificuită 
Iilor provin din lipsurile anilor an. 
teriori (necunoașterea descompune
rii în factori, a ridicării la putere, 
etc. sau a aplicării formulelor la 
geometrie).

sau mai mult fără ca abaterile să 
fie discutate. Este bine ca în fiecare 
oră educativă să se rezerve un timp 
și pentru discutarea problemelor cu
rente ale clasei. Cum poate să-și cu
noască dirigintele elevii săi. via|a 
colectivului dacă nu dă atenție a- 
cestor probleme, dacă nu le discută 
cu elevii ?

Timpul orei educative nu poate fi 
folosit pentru orice fel de activități 
și nici pentru probleme care nu țin 
direct de munca dirigintelui.

Unii diriginți, de plidă, rezolvă în 
orele educative probleme necesare, 
dar le dau o amploare mai mare de
cît trebuie. Dirigintele clasei a Vll-a 
„B“ spre exemplu, constatînd că ele
vii săi nu știu să compună o cerere, 
s-a gîndit să-i învețe acest lucru în 
cadrul orei educative. Dirigintele a 
pornit de la o idee bună, cu care sîn
tem de acord. E bine să-i înveți pe 
copii diverse probleme practice nece
sare vieții. A greșit însă prin fap
tul că a consumat ora întreagă pen
tru o astfel de chestiune. El a supus 
pe copii la diferite încercări, Ia e- 
xerciții repetate pentru a vedea dacă 
se pricep să scrie o cerere, cînd pu
tea foarte simplu și în cîteva minu
te să rezolve acest lucru dindu-le el 
insuși un model de cerere.

îmbunătățirea orelor educative aș
teaptă desigur o îndrumare compe
tentă și clară din partea Ministeru
lui învățămîntului și Culturii. Dar 
îmbunătățirea orelor educative de
pinde mult și de priceperea dirigin- 
ților, de felul cum înțeleg ei să dea 
acestor ore un bogat conținut edu
cativ.

M. TEODORU

Din activitatea 
unui cabinet 
pedagogic

Cabinetul pedagogic al 
școlii medii nr. 4 din 
Craiova desfășoară o 

activitate vie și interesantă. 
Colectivul de învățători și 

profesori care lucrează aici dă 
o mare atenție acțiunii de 
confecționare a materialului 
didactic, pentru a realiza ast
fel cit mai bune condiții in 
vederea introducerii învăță
mîntului politehnic. In această 
acțiune au fost antrenați și 
elevii. Sub conducerea peda
gogilor. ei participă cu mult 
interes la confecționarea ma
terialului didactic. Colectivul 

—c atmxUifei-—
drumă profesorii să folosească 
tot mai mult la lecții planșe, 
diafilme, aparate de proiecție. 

Totodată, cabinetul se în
grijește de confecționarea ma
terialelor intuitive pentru pre
darea istoriei, a literaturii etc. 
Astfel, s-au confecționat o se
rie de hărți, printre care o in
teresantă hartă a răscoalei ță
ranilor din Oltenia în 1907, 
s-au întocmit dosare cu docu
mente din presă, albume, s-au 
colecționat obiecte istorice, 
cărți rare etc-

Cu ajutorul conducerii școlii 
și al comitetului sindical de 
instituție, colectivul cabinetu
lui pedagogic a organizat un 
lectorat pentru părinți, la 
care se prezintă expuneri pe 
teme educative.

NICOLAE CHIVU
Craiova

Cele cîteva exemple sînt departe 
de a epuiza lista tuturor lipsurilor, 
atît de variate și diferite de la elev 
la elev, de la o clasă la alta. Ceea 
ce trebuie să reținem este că ridi
carea nivelului la învățătură al 
elevilor nu poate ii concepută fără 
cunoașterea precisă a lipsurilor ce
lor mai generale, caracteristice în
tregii clase, și a lipsurilor proprii 
fiecărui elev în parte.

Metodele și procedeele pentru 
lichidarea acestora diferă, fără în
doială, de la caz la caz. Un lucru 
rămîne însă valabil pentru orice 
pedagog : că în cursul predării ma
teriei noi pe trimestrul al III-lea 
el trebuie să insiste, ori de cîte ori 
se ivește prilejul, asupra cunoștin. 
țelor mai slab însușite de elevi în 
trimestrele anterioare, iar atunci 
cînd se impune, să se oprească a- 
supra acestora pentru a le lămuri. 
Acest lucru este posibil mai ales 
în orele de aplicații (dictări, anali
ze gramaticale, efectuări de proble
me), cînd întregul bagaj de cunoș
tințe al elevilor este solicitat. Un 
lucru pe care nu trebuie să-1 pier, 
dem din vedere, mai ales, este că 
majoritatea lipsurilor cu caracter 
general provin din Însușirea meca
nică a cunoștințelor. De aceea, con
solidarea (ca și transmiterea) cu
noștințelor elevilor nu se poate 
concepe decîf prin apel continuu 
la gîndire. Înțelegerea fiind garan 
ția trăiniciei cunoștințelor, nimic 
nu trebuie memorat fără a fl mai 
întîi gîndit, judecat.

De felul în care ne vom organi. 
za munca și vom urmări Îndeplini
rea sarcinilor ce ne-am propus de
pind nu numai rezultatele pe tri. 
mestrul in curs, ci în mare măsu
ră înseși rezultatele anului școlar 
Pentru aceasta nu trebuie să pre
cupețim eforturile. Să dăruim în- 
treaga noastră pricepere și capaci
tate de muncă pentru a asigura 
succesul deplin al elevilor noștri.

>



sprijină
politehniZarea învățămîntului
Realizarea politehnizării Învăță

mîntului nu este posibilă fără 
participarea largă a organi

zațiilor obștești. Dîndu-ne seama de 
acest lucru, noi am stabiiit legături 
strinse cu comitetele sindicale și 
colectivele de producție ale între
prinderilor.

Înainte de începerea noului an 
școlar, în Gruzia a avut loc o șe
dință plenară a comitetului republi
can al sindicatului nostru, Închinată 
problemelor politehnizării școlii de 
cultură generală. La ședință au par
ticipat și reprezentanții unor comi
tete sindicale din întreprinderi. In 
discuția comună au ieșit ciar la 
iveală perspectivele muncii școlilor, 
s-au stabilit mai precis sarcinile 
imediate ale acestei munci, s-a con
turat ajutorul pe care ne puteam 
bizui. împreună cu tovarășii din 
producție am trecut în revistă si
tuația cabinetelor didactice, a ate
lierelor, a terenurilor experimentale 
— a tuturor elementelor care consti
tuie baza politehnizării învățămîn- 
tulul.

Pentru ca fiecare școală să aibă 
baza materială corespunzătoare și 
pentru ca asigurarea acesteia să nu 
depindă de factori intimplători, a 

cointeresăm, pentru 
de zi cu zi școlilor, 
din întreprinderi și 
această acțiune tot 
La aceasta a ajutat

dia experiența invătămintului poli
tehnic. Delegații au studiat formele 
de legătură între școli și întreprin
derile care le patronează, metodele 
de coordonare a eforturilor organi
zațiilor sindicale din întreprinderi și 
din școli, aspectele concrete ale aju
torului pe care il dau școlii masele 
de oameni ai muncii. Ei au ținut, in 
fața profesorilor și in fața muncito
rilor. expuneri in care au relatat cele 
văzute. Un număr special al gazetei 
invătămintului din republică a fost 
închinat acestei teme.

Dar problema ajutorării școlilor nu 
constă numai in asigurarea bazei ma
teriale ; sînt necesare și cadre. Și 
pentru rezolvarea acestei prob'eme 
este necesar ajutorul colectivelor din 
întreprinderi.

Dacă cercetăm situația cadrelor de 
profesori care predau disciplinele 
speciale, ne convingem cu ușurință 
că printre ei sint puțini oameni care 
să aibă o pregătire corespunzătoare. 
Activiștii sindicatelor apropiate ca 
profil de sindicatul nostru pot acor
da școlilor un ajutor însemnat re- 
partizîndu-le oameni calificați, care 
să stăpinească cunoștințele tehnice și 
agrotehnice și să aibă, totodată, ap
titudini pedagogice.

S-a și făcut ceva în direcția a- 
ceasta. Conducătorul unui atelier me
canic, inginerul 
lat în atelierul 
cial in care se 
elevii. Inginerii 
de automobile

decursul activității în atelier, cu ce 
instrumente să-i familiarizeze și ce 
anume să confecționeze cu

Profesorii fruntași caută 
tentă căi de apropiere a 
viață. Ei se interesează 
de felul cum se poate realiza această 
apropiere în mod concret, la lecții. 
Aceasta problemă poate fi rezolvată 
prin metode variate. Un lucru este 
insă in afara oricărei discuții : îna
inte de toate, este necesară o înaltă 
cultură politehnică a profesorului în
suși. Legătura intre școală și pro
ducție, legătură care se lărgește zi 
cu zi, ne ajută să obținem succese 
hotărîtoare in îndeplinirea acestei 
sarcini.

O altă problemă serioasă care tre
buie rezolvată cu ajutorul comitete
lor sindicale este aceea a procurării 
materialelor și instrumentelor de 
care au nevoie atelierele școlare. Or
ganizațiile sindicale din întreprinde
rile care patronează școlile satisfac 
numai în parte cerințele acestora. Ar 
trebui să se deschidă în orașe și în 
centrele raionale magazine speciali
zate, unde școlile să poată găsi tot 
ce le este necesar pentru munca în 
ateliere. Considerăm că strădaniile 
comune ale activiștilor sindicali din 
producție 
merciale 
rezolvăm 
cină.

tete existente și a completat, dup^ 
ultimul cuvînt al tehnicii, utilajul 
cabinetului pentru studierea mașini
lor. In sfîrșit, cu sprijinul sovietului 
orășenesc ea a lărgit curtea școlii 
și a construit o clădire cu cinci 
săli mari pentru cabinetele de stu
diere a mașinilor și electrotehnicii, 
pentru atelierele școlare și pentru 
lucru manual.

Bilanțul ajutorului acordat de 
către întreprinderi școlilor a fost 
încheiat in ședința prezidiului sindi
catului. Acum pășim mai departe. 
Popularizînd experiența înaintata, 
așteptăm să se arate o grijă încă 
și mai mare utilării școlilor.

Activiștii sindicali din întreprinde
rile fruntașe au organizat controlul 
asupra utilajului destinat școlilor. 
Așa stau lucrurile, de exemplu, la 
uzina „Kirov", Aici, numeroasele in
strumente care se repartizează șco
lilor sînt cercetate și verificate cu 
grijă.

O foarte mare însemnătate pentru 
intensificarea ajutorului acordat șco
lii a avut-o întrecerea socialistă des
fășurată în republică în cinstea ce 
lei de a 40-a aniversări a puterii so
vietice. In fruntea acestei mișcări a 
muncitorilor a stat organizația de 
partid din raionul Telavsk, sprijiniți 
de către biroul Comitetului Central 
al P.C. din Gruzia. Inițiativa bună a 
colectivelor dintr-o serie de între
prinderi a fost preluată acum și de 
alte colective, transformîndu-se In- 
tr-o acțiune de masă.

întrecerea a făcut să crească aju
torul acordat școlilor sătești. In a- 
ceastă acțiune s-au evidențiat orga
nizațiile sindicale din numeroase în
treprinderi, S.M.T.-uri și sovhozuri. 
Acestea au organizat zile de muncă 
voluntară, au căutat și au găsit re
zerve interne pe care le-au pus la 
dispoziția școlilor.

La Napareul, de exemplu, organi
zația sindicală a sovhozului viticol 
a cerut unuia din activiștii săi, de 
profesiune timplar, să-i ajute pe 
elevii școlii din sat la repararea uti
lajului atelierului de timplărie. După 
terminarea acestei acțiuni, organiza
ția sindicală i-a ajutat pe elevi să 
construiască prin forjele lor o clă
dire nouă pentru ateliere. Elevii au 
adunat ei înșiși materialele de con
strucție. Conducătorii sovhozurilor

fost necesar să 
a da un ajutor 
colective întregi 
să atragem in 
activul sindical, 
controlul obștesc asupra bazei în
vățământului politehnic.

In componenta comisiilor care au 
primit sarcina să ajute școlile au 
intrat, alături de reprezentanți 
invătămintului, muncitori fruntași, 
oameni informați și asupra nevoilor 
școlilor și asupra posibilităților în
treprinderilor. Ei și-au îndeplinit 
sarcina cu seriozitate și au atras în 
ajutorul școlilor pături largi ale oa
menilor muncii. Tocmai aceasta a a- 
sigurat succesul, a permis ca, in 
decursul controlului obștesc, nu 
numai să se studieze situația bazei 
materiale a invătămintului politeh
nic, ci și să se ia măsuri pentru lăr
girea considerabilă a acesteia.

La prima privire, situația școlii 
nr. 3 din Potiis părea mulțumitoare. 
Totuși, 
genți, 
utilajul 
dactlce 
zarea atelierelor. Ea a făcut cunos
cute concluziile sale comitetului sin- au susținut inițiativa elevilor și a 

organizației sindicale. Acum, elevii 
din Napareul dispun de ateliere noi. 

Noi ne-am străduit întotdeauna să 
cunoaștem activitatea colegilor noștri 
din celelalte republici. In vara a- 
cestui an, Comitetul Central al Sin
dicatului Muncitorilor din Tnvăță- 
mint a trimis 51 de profesori în șco
lile din Minsk și Kiev, pentru a stu-

ai

M. Kbiladze, a uti
lul un cabinet spe- 
țin regulat lecții cu 
și muncitorii uzinei 
din Kutais conduc

cercurile tehnice ale școlilor 
și nr. 1 din oraș. Muncitorii 
uzina „Kirov“ din Tbilisi 
profesorilor să stabilească 
tințe și deprinderi trebuie 
mită elevilor din diferite

au 
ce 
să

nr. 14 
de Ia 
ajutat 

cunoș- 
trans-

clase in

ei.
cu insis- 
școlii de 
îndeosebi

și din Întreprinderile co- 
orășenești ne vor ajuia să 
cu succes și această sar-

L. MAGLAPERIDZE 
președintele comitetului republican 

al Sindicatului muncitorilor din școli, 
din instituțiile de In-.'ătămtnt superior 

și din institutele de cercetări

(Din „Ucitelskaia gazeta"
nr. 18/1958)

comisia a manifestat exi- 
a cercetat In amănunt tot 
și inventarul cabinetelor di- 
și s-a interesat de reparti-

'"Sîcâr^î înTrepnnSei'ft 'Câi'e' patronea
ză școala, Kolhidstroi, ai cărei mun
citori au ajutat elevilor din clasele 
mari să pună in ordine utilajul și 
inventarul cabinetelor didactice. Au 
fost reparate mesele de lucru, dula
purile și materialele intuitive din 
cabinetele de fizică, chimie, biologie, 
întreprinderea a electrificat cabine-

ANALFABETISMUL
la mijlocul
secolului XX

Un bilanț ficut de U.H.E.S.C.O. din Ghana, a

UNESCO a publicat, 
„Monografie sur l'edu-

De curînd, 
In colecția 
cation da base“, o lucrare care se 
referă la situația 
la mijlocul secolului al XX-lea. Nu
mărul analfabeților din lumea în
treagă — după cum arată autorii lu
crării — este de 700 milioane, adi
că 44*/» din populația în virstă de 
peste 15 ani a globului. Situația 
cea mai gravă se prezintă în unele 
țări din Africa, Asia și America La
tină : Algeria, Bolivia, Brazilia, 
Guatemala, Haiti, Irak, Madagascar, 
Mozambic, Turcia, Uniunea Sud A- 
fricană etc.

Lupta pentru lichidarea analfabe
tismului se duce sub diferite forme, 
mai mult sau mai puțin eficace.

în țările socialiste, problema a fost 
privită cu toată seriozitatea. Campa
nia de alfabetizare, susținută de 
stat și de pedagogi, a fost dusă cu 
însuflețire și, ca urmare, analfabe
tismul — moștenire a regimului ca
pitalist — a fost lichidat în aproa
pe toate țările lagărului socialist.

In țările capitaliste, coloniale și 
dependente combaterea oficială a 
analfabetismului se manifestă des
tul de anemic. Succesele se obțin 
mai ales datorită inițiativei popu
lației și datorită muncii unor învă
țători și profesori progresiști care 
vor să contribuie la ridicarea cul
turală a popoarelor lor.

Analfabetismul este o problemă 
socială care trebuie lichidată pe 
plan mondial. Nu poate fi obținut 
insă nici un succes remarcabil a- 
tîta vreme cît analfabetismul este 
considerat doar o problemă tehni
că, așa cum reiese din lucrarea pu
blicată de UNESCO — în care se 
poartă discuții asupra definiției no
țiunilor de analfabet, semianalfabet 
etc. — dar nu se dezbate proble
ma esențială: problema mijloacelcr 
de combatere a analfabetismului.

analfabetismului

Iar al Universității 
deschis primele cursuri serale de 
alfabetizare pentru adulți. Cursuri
le au stirnit un interes atît de mare 
in rindul populației incit, in do
rința de a avea un local pentru 
cursuri, locuitorii au pornit la con
struirea unei școli prin muncă vo
luntară. Eroismul acestei fapte nu 
poate fi pretuit îndeajuns decît cu- 
noscind împrejurările in care a 
decurs munca. Bărbați, femei și co
pii au lucrat cu rîvnă, fabricind sin
guri cărămizile, cărînd apa de la o 
distantă de mai bine de 3 kilometri 
și nisipul de la o distanță și mai 
mare. De curînd, în noua clădire a 
școlii, așezată pe colina cea mai 
înaltă din sat, s-au deschis cursuri 
de 3 și 6 luni pentru adulțil care nu 
au avut posibilitatea să învețe sub 
regimul colonial.

In Italia, femeile de|in primatul 
analfabetismului

Cursuri pentru firenil din Ghana

In localitatea Tsito, situată în 
vestul țării, în apropiere de gra
nița togoleiă, prof. David Kimbali, 
directorul învățămîntului extrașco-

Analfabetismul, această plagă ru
șinoasă care continuă să dăinuie in 
majoritatea țărilor unde stăpînește 
capitalul, lovește în primul rînd fe
meile. Printre țările care se află în 
fruntea statisticii în ceea ce priveș
te numărul cel mai mare de anal- 
fabeți este Italia. „Femeile — scrie 
revista italiană „Vie Nuove“ — 
dețin tristul primat al analfabetis
mului. Din cei 5.456.000 de analfa- 
beți care există în Italia, 3-297.432 
sînt femei, ceea ce reprezintă 
6O,44°/o din totalul analfabeților".

Nu este Cu nimic mai bună situa
ția femeilor din majoritatea celor
lalte țări capitaliste, îndeosebi din 
America Latină și țările care conti
nuă să fie apăsate sub jugul colo
nial. Problema invătămintului pen
tru femei și problema învățămîntu- 
lui în general privește sute de mi
lioane de mame din lumea întrea
gă, îngrijorate de scăderea conti
nuă a alocațiilor destinate învă- 
țămîntului în favoarea umflării bu
getelor militare, de influența ne
fastă a propagandei militare și a 
cultului violenței, care determină 
o creștere alarmantă a criminalită
ții și delincventei în rîndul tineri
lor.
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Corul pionierilor din Vulcan
Comitetul raional U.T.M. — Petro

șani a organizat recent un festival al 
pionierilor, în scopul dezvoltării miș
cării cultural-artistice în rîndul șco
larilor și pionierilor.

La Vulcan, de pildă, primul specta-

col comun al ansamblului 
pionierilor și școlarilor din 
școli de 7 ani — școala'■cu limba de 
predare romînă și cea cu limba de 
predare maghiară — s-a bucurat de 
un frumos succes în fata muncitorilor

coral al 
cele două

mineri, 
și alte 
rilor și

Aplauze însuflețite au cules 
ansambluri corale ale pionie- 
școlarilor.

FL. LAZĂR
Petroșani

CĂUTĂRI
Ș

S. Maka- 
pedagog

CU învățătoarea Cristina Nedu 
—personajul central din roma, 
nul „Drumuri" de Maria Vlad 

— facem cunoștință într-a treia iar
nă din cel de al doilea război mon
dial, într-un oraș dunărean, în mo
mentul în care, frîntă de oboseală, 
rebegită de frig, mestecînd covrigi 
clisoși din făină integrală, bate dru
murile organizînd cu elevele un 
simulacru de serbare „patriotică" 
pentru răniții dintr-un spital de zo
nă interioară. Din cîteva aluzii an
terioare înțelegem că rolul de agi
tatoare în numele ambuscaților îm
bogățiți și al doamnelor „caritabile" 
care oferă răngilor cadouri înjghe
bate din rația lor zilnică îi este 
nepotrivit.

In scurt timp începem să urmă
rim cu tot mai mult interes soarta 
acestei tinere fete urițele, puțin cam 
aspră Și nervoasă — poate 
prea 
puncte de comunicare și comprehen- 
sr.w» cu nesuferita domnișoară Eli
za Cremene, roasă de grija obsedan
tă a măritișului- Se simte parcă în 
acest personaj o taină a cărei dez
legare atrage și stîrnește interesul. 
Poate taina se află în casa bătrî- 
nului Kiriatidis, octogenarul sîcîitor 
și rîzgîiat, bonom, cult și îndrăgos
tit de artă, care descoperă și cul
tivă în Cristina talentul de pictori
ță. Dar nu. Aici lucrurile, deși cam 
ciudate, neobișnuite, sînt simple, 
clare, ușor de înțeles. Un manifest 
al Partidului Comunist, strecurat de 
an necunoscut în buzunarul Cristi- 
nei și descoperit pe neașteptate de 
bătrîn, pune într-un fascicul de lu
mină situafia din această casă. Bă- 
trînul are o teamă egoistă că își va 
pierde discipolul și refuză să-și 
dea consimtămîntul pentru lupta ile
gală, care comportă sacrificii prea 
multe și riscuri prea mari. De alt
fel, refuzul e prematur. Cristina nu 
a intrat încă în luptă decît spiri
tual, prin convingere. Deocamdată 
nu știe , nimic, nu face nimic-

Din acest moment, presupusa tai
nă începe să se contureze- învăță
toarea Cristina Nedu se simte mes
chină. egoistă și inutilă fiindcă are 
conștiința că în umbră, alături de 
ea, trăiesc oameni care se chinuie, 
se zbat, luptă pentru binele seme
nilor, în timp ce ea stă pasivă, apa
tică, preocupată de o continuă in
trospecție și autoanaliză- Sentimen
tul e răscolitor și dorința de evada
re din ce în ce mai acută. Ea ca
pătă forme precise din momentul

cu poporul tunisian

s

cam 
nervoasă — care nu găsește

SOLIDARI

HI

Intr.o grădiniță de copil din Budapesta

Comitetul Central al Sindicatului Muncitorilor din Invâțâmlnt $| Cultura 
a trimis Federației de Is'Atămint din Tunis o moțiune de solidaritate cu 
poporul tunisian, in legătură cu atacul terorist al aviației franceze asupri 
localității Sakiet-SIdi.Yusef. “ ’

Dăm mai jos textul moțiunii.

Dragi prieteni,
Membrii Sindicalului Muncitorilor din Invătămînf și Cultură din 

Republica Populară Romînă au aflat cu adîncă revoltă despre a- 
gresiunea trupelor colonialiste franceze asupra localității Sakiet- 
Sidi-Yusef. Ei protestează împotriva colonialiștilor francezi care — 
folosind politica de tortă, atentînd la suveranitatea și integritatea 
teritorială a Tunisiei — au semănat moartea și ruina în rîndul popu
lației pașnice din Sakiet-Sidi-Yusef, disfrugînd școli și puncte sa
nitare, ucigînd zeci de copii, femei, tineri și bătrîni.

Alături de întregul popor romîn, de forțele progresiste din 
întreaga lume care luptă pentru viața, pentru bunăstarea și pentru 
viitorul luminos al popoarelor, membrii sindicatului nostru înfie
rează acfiunile de represiune și teroare prin caro forțele război
nice caută să înăbușe mișcarea popoarelor din Africa pentru lichi
darea sistemului colonial. Poporul nostru condamnă cu indignare 
atacul terorist împotriva teritoriului tunisian ca pe un act arbitrar, 
în contradicție cu dreptul internațional, și cere încetarea oricăror 
provocări sîngeioase în Africa.

Lucrătorii din învățămînt și cultură din fare noastră, care își 
închină întreaga lor putere de muncă și creație educării tinerei 
generații și a maselor largi populare în spiritul patriotismului și al 
devotamentului față de popor, în spiritul păcii și prieteniei între 
popoare, își ridică glasul lor de protest împotriva provocărilor sîn- 
geroase ale colonialiștilor agresori. Ei își unesc glasul lor cu acela 
al opiniei publice mondiale, care cere retragerea trupelor agre
soare din Africa de Nord și rezolvarea pe cale pașnică a tuturor 
problemelor litigioase.

Sînlem siguri că trupele colonialiste, care nu exprimă voința 
poporului francez și tradiția sa de luptă pentru libertate și progres, 
ci reprezintă interesele înguste ale monopoliștitor, nu vor reuși să 
refacă stăpinirea colonială în Africa de Nord.

Ne exprimăm întreaga noastră simpatie și solidaritate cu lupta 
pe care o duce poporul tunisian, alături de celelalte popoare din 
Africa de Nord, pentru apărarea independenței sale naționale, 
pentru libertate și pace.

în numele Comitetului Central 
al Sindicatului Muncitorilor din învățămînt și Cultură 

Președinte, ION NISTOR

participării la o ședință la inspecto
ratul școlar. Cuvîntarea patriotardă 
a inspectorului Stoica, presărată cu 
„vetrele sărace", „învățătorii ro- 
mîni“, „apostolii luminării", „puii 
de șoim ai Romîniei", „învățătorii 
eroi" este o jalnică și dezgustătoare 
modalitate de a comunica învățăto
rilor adunați că vor fi nevoiti să-și 
tină lecțiile fără lemne de foc, de- 
gerînd (je frig în clasa înghețată. 
Revolta, scîrba și ura Cristinei ating 
maximum de intensitate. Directoarea 
cu cap pătrat propune solujia obli
gării copiilor la aprovizionarea șco
lii cu lemne.

De aci înainte Cristina va căuta 
perseverent apropierea de cei care 
luptă, care simt că trăiesc, că sînt 
folositori. Așa se descoperă taina 
Cristinei și așa începe activitatea ei 
de simpatizantă a „Ajutorului Ro- 
șu“- Urmează o perioadă febrilă și 
îndelungată de luptă cu frica, cu 
îndoielile, cu dorința de a face mai 
mult, și cu propria sa manie de a 
analiza și a complica fiecare amă
nunt.

Treptat, Cristina se apropie din 
ce în ce mai mult de mișcarea ile
gală și, o dată cu această apropiere, 
se simte o evoluție imperceptibilă a 
caracterului său. Pe măsură ce tre
ce printr-o nouă încercare, Cristina 
devine mai sigură pe sine, mai tare, 
mai curajoasă, pînă cînd, în zilele 
ciocnirilor violente din preajma eli
berării, se va simți capabilă să 
lupte cot la cot cu cei care treceau 
acum la acțiuni deschise împotriva 
fasciștilor.

Sînt demne de subliniat naturale
țea și ușurința cu care autoarea a 
știut să trateze tema frămîntărilor, 
a căutărilor unei intelectuale și so
luționarea acestora prin apropierea 
de lupta ilegală. De fapt, este vor
ba aci de găsirea și aplicarea uni
cei soluții pe care o căutau o mare 
parte din intelectualii cinstiți ai 
acelor ani: dorința de a evada din 
mediul de umilință și supunere, de 
strivire a demnității umane și des
ființare a personalității.

Celelalte personaje care o însoțesc 
pe Cristina constituie argumente ca
re justifică și sprijină căutările ei. 
Valdem, directorul unei trupe de ac
tori in turneu, este din acest punct 
de vedere (de altfel ca și Caterina 
Mărgăritescu și bătrînul Kiriatidis, 
retras în casa lui ca într-un bîr- 
log) într-o altă variantă, o Cristina 
neevoluată. Este nevoit să facă tea
tru sub auspiciile unui patron cu 
bani, multumindu-se să îndeplineas
că directivele și capriciile acestuia. 
Valdem are personalitate, ține la 
demnitatea sa- Cind patronarea de
vine prea umilitoare, prea evidentă, 
nu mai poate suporta- Chinul este 
prea mare, iar dorința de a evada 
la fel. Și fuge. Deși declară cura
jos „lumea se sperie de o bestie 
dar de un papă-lapte ride în 
pumni", deși se agită plănuind o 
răzbunare pe plan sentimental, ră- 
mine totuși nemulțumit. Își dă sea
ma de inutilitatea și gratuitatea 
gestului său. Soluția pe care o 
caută nu se găsește aici. Autoana
liza intelectualistă și livrescă îl ma
cină fără să-l ducă la nici un rezul
tat. El nu a găsit încă rezolvarea 
în lupta cu ajutorul căreia s-a re
găsit tînăra învățătoare Cristina 
Nedu.

Deși extins pe aproape 600 de pa
gini, romanul Măriei Vlad operează 
cu un grup relativ restrî-ns de perso
naje. Autoarea poate astfel să 
realizeze o sudură autentică între 
personajele centrale, care circulă fi
resc, în zone proprii și sînt bine 
angrenate în conflict, și are toto
dată posibilitatea să nu neglijeze — 
cu mici scăpări — personajele se
cundare, care au profil și structură 
evident particulare.

Cu toate obiecțiile 
tica literară i le-a 
punct de vedere sau 
muri" de Maria Vlad 
moașă realizare a romanului 
nin actual, pe care cititorul o va 
cerceta cu interes și simpatie și că
reia li va păstra o amintire plăcută.

OCTAVIAN BUZESCU

Formarea 
materialist-dia- 

prin lec-

A apărut

Revista 
de pedagogie

nr. 2/1958
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A. DANCSULY: A. 
renko — eminent 
sovietic

VICTOR POPA: 
concepției
lectice la elevi 
țiile de istorie

VIRGIL ATANASIU: Reali
zarea învățămîntului poli
tehnic in predarea fizicii

GHEORGHIȚA DEACA : Pre- 
sa sovietică de specialitate 
despre programa muncii e- 
ducative în școală și me
todica educației

O. ȘAFRAN : Aspecte ale în- 
vătămîntului în R.P. Un
gară

A. M.: Conferința pentru în- 
vătămîntul politehnic de la 
Bratislava

M. DIACOV: Observații pri
vind predarea temei „As
pectele verbelor limbii ruse" 
în școlile cu limba de pre
dare romînă

DESPINA TEODORESCU: 
Studiul limbii operelor lite

rare
TEODOR GAL: Din realiză

rile învățămîntului politeh
nic în școlile din regiunea 
Cluj

ATANASIE COJOCARU: As
pecte ale colaborării dintre 
școală și familie

V. POPA și I. PATAKI: Con
tribuții ale profesorilor de 
istorie la educarea patrio
tismului socialist la elevi

MIRCEA ȘTEFAN: Cu pri- 
tos-vire la „Proiectul de p: 

pect" pentru istoria pedago
giei în R.P.R.

N. C. ENESCU: Sărbătorirea 
lui J. A. Komensky la Iași

* -K * Sînt necesare reuniuni
le tovărășești între elevi și 
eleve ?

VASILE NETEA : „Istoria Ro- 
mîniei în creația literară" 
de Horia Ursu

I. VIEHMANN : „Muzeul
școlar" de Justin Handrea 

■M ★ ♦ Lucrări pedagogice so
vietice

I. BICA și A. POTERAȘU: 
Cărți pentru copii.

Programe

artistice
pentru țăranii
muncitori

pe care cri- 
adus dintr-un 
altul, 
ramîne

„Dru- 
o fru- 
femi-

Elevii școlii medii „Alexandru Sa- 
hia“ din Tirnăveni au pregătit, sub 
îndrumarea diriginților, programe 
artistice axate pe problema trans
formării socialiste a agriculturii, pe 
care le-au prezentat în fața țărani
lor muncitori. Mult succes au obți
nut elevii claselor a IX-a „A" și a 
IX-a „B“ care au prezentat progra
me artistice în satele Cuștelnic și 
Cornești. Numeroșii spectatori veniți 
să vadă aceste programe (numai la 
Cornești au fost prezenți în sala că
minului cultural peste 500 de țărani 
muncitori) i-au răsplătit pe elevi cu 
aplauze însuflețite.

ȘTEFAN COVRIG
Tîrnăveni
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